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Περιεχόμενα

Μια πραγματική Νέα Μεταπολίτευση μπορεί να πυροδοτηθεί
μόνο από την πραγματική οικονομία

«Κάθε τόπος κατακτά τελικά τη θέση που του 
εξασφαλίζουν οι δημιουργικότεροι πολίτες του 
–όχι οι κηφήνες του.  Οι νεότερες παραγωγικές 
δυνάμεις έχουν ωριμάσει πικρά βιώνοντας τη 
στασιμότητα και τις αλλεπάλληλες διαψεύσεις 
των μεταπολιτευτικών προσδοκιών.  Είναι 
οι μόνες, σήμερα πια, που μπορούν να 
κινητοποιήσουν την ελληνική κοινωνία, να 
ανακαινίσουν ριζικά την παραγωγική μηχανή 
και να επανεντάξουν τη μικρή, μεγάλη Ελλάδα 
στο χάρτη των υπολογίσιμων χωρών. Πολλοί 
ανακαλύπτουν στις μέρες μας την ανάγκη μιας 
«νέας μεταπολίτευσης».

Αλλά, μια πραγματική Νέα Μεταπολίτευση 
μπορεί να πυροδοτηθεί μόνο από την πραγματική 
οικονομία, για να μεταγγίσει μια νέα ιδεολογική 
και θεσμική βάση στην κοινωνία και στο ίδιο 
το πολιτικό σύστημα. Η επιχειρηματική γνώση 
και τόλμη, το δημιουργικό δαιμόνιο του Έλληνα 
μπορεί ακόμη να μας εκπλήξει.  Μπορεί να φέρει 
τα πάνω – κάτω στη σημερινή έκπτωτη Ελλάδα.»

Από την Ομιλία του Προέδρου ΣΕΒ, 

Δημήτρη Δασκαλόπουλου, 

στη Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ

11 Μαΐου 2010, στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών
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Εισαγωγή

Εδώ και πολλά χρόνια στην Ελλάδα σοβούσε 
νομοτελειακά μια οικονομική και κοινωνική 
κρίση. 

Η παγκόσμια κρίση επιτάχυνε την έλευση 
της ελληνικής – φέρνοντας στο προσκήνιο 
όλα εκείνα τα διαρθρωτικά προβλήματα που 
ναρκοθετούν την ανάπτυξη, την κοινωνική 
συνοχή και το ίδιο το μέλλον της χώρας.

Η κρίση που βιώνουμε είναι ουσιαστικά μια 
ανώμαλη προσγείωση στην πραγματικότητα, 
μια συνειδητοποίηση της οικονομικής 
αντικειμενικότητας, αφού για πολύ καιρό τώρα 
απολαμβάνουμε μια εικονική πραγματικότητα.

Ο ΣΕΒ είχε επισημάνει προ πολλού την αδιέξοδη 
πορεία του προτύπου οικονομικής και κοινωνικής 
οργάνωσης που έχει οικοδομήσει η χώρα μας. 

Αρκετά πριν τις εκλογές του Οκτωβρίου και σε αναμονή των εξαγγελιών της 
τότε κυβέρνησης στη Διεθνή  Έκθεση Θεσσαλονίκης, ο ΣΕΒ είχε εκπέμψει 
σήματα κινδύνου και είχε καταθέσει σχέδιο συγκεκριμένων προτάσεων 
προς την πολιτική ηγεσία του τόπου για τη θωράκιση της οικονομίας από τις 
επιπτώσεις της κρίσης, με το αίτημα να συμπεριληφθούν στην οικονομική 
πολιτική της χώρας και να αποτελέσουν ασπίδα κατά της επερχόμενης 
ύφεσης.

Οι σημαντικότερες παρεμβάσεις του ΣΕΒ

Σύμφωνα με τα αναθεωρημένα στοιχεία για το 
ΑΕΠ η ελληνική οικονομία εισήλθε σε ύφεση 
από το πρώτο τρίμηνο του 2009, με κατακόρυφη 
πτώση των επενδύσεων, αύξηση της ανεργίας 
και υποχώρηση της καταναλωτικής δαπάνης 
των νοικοκυριών, τάσεις που διαμορφώθηκαν 
και από την έντονη επιβράδυνση της πιστωτικής 
επέκτασης προς τον ιδιωτικό τομέα. 

Τον Ιούνιο του 2009 το έλλειμμα ήταν ήδη στο 
8% και τον Οκτώβριο του 2009 επισήμως είχε 
ξεπεράσει το 12%.
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Αμέσως μετά την εκλογή της νέας κυβέρνησης, 
ο ΣΕΒ εξέφρασε ετοιμότητα συνεισφοράς και 
τόνισε την ανάγκη να προωθηθούν άμεσα και 
αποφασιστικά οι διαρθρωτικές αλλαγές που 
έχει ανάγκη η Ελλάδα, ώστε η δημοσιονομική 
εκτροπή να αντιμετωπιστεί ως μια μεταβατική 
φάση μέσα σ’ ένα ευρύτερο, σταθερό και συνεπές 
μεταρρυθμιστικό πλαίσιο.

Ήταν από τότε προφανές αυτό που σήμερα 
αντιμετωπίζουμε.

Μέσα σε αυτή την εξαιρετικά δύσκολη συγκυρία 
καταρτίστηκε ο Κρατικός Προϋπολογισμός για το 
2010 καθώς επίσης και το νέο επικαιροποιημένο 
Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης, ενώ 
οι πρώτοι μήνες του 2010 σηματοδοτήθηκαν από 
την επιβολή αυστηρής επιτήρησης της Ελλάδας 
από την Ε.Ε. και τη ραγδαία επιδείνωση των 
συνθηκών και όρων δανεισμού για το ελληνικό 
δημόσιο από τις διεθνείς αγορές.  

Ο στόχος του προϋπολογισμού για μείωση του 
ελλείμματος κατά 4 περίπου ποσοστιαίες μονάδες 
του ΑΕΠ κρίθηκε φιλόδοξος και οι αβεβαιότητες 
που συνδέονταν με την εξειδίκευση αλλά και την 
άμεση εφαρμογή του μεγάλες. 

Περισσότερο ολοκληρωμένη και ποιοτικά 
αναβαθμισμένη προσπάθεια, για την 
αντιμετώπιση του δημοσιονομικού εκτροχιασμού 
και την υλοποίηση των διαρθρωτικών αναγκών 

της οικονομίας, αποτέλεσε το Πρόγραμμα 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης που υπέβαλε η 
κυβέρνηση στην Ε.Ε. τον Ιανουάριο του 2010. 

Ο ΣΕΒ απερίφραστα δήλωσε:

«Αν και αυτό το Πρόγραμμα Σταθεροποίησης 
μείνει στα χαρτιά, αν ακυρωθεί από 
τις μικροπολιτικές αντιπαραθέσεις, τις 
εσωκομματικές τριβές και τις συντεχνιακές 
αντιστάσεις, τότε η κοινωνία μας θα έχει 
υπογράψει τη συλλογική της χρεοκοπία και την 
αυτοπαράδοσή της στην ξένη κηδεμονία.»

Παράλληλα επεσήμανε ότι το στοίχημα της 
αλλαγής δεν εξαντλείται στα μέτρα εισπρακτικού 
χαρακτήρα. 

Η Κυβέρνηση πρέπει να τολμήσει τις αναγκαίες 
αλλαγές προοπτικής με δύο άξονες:

•	 Τη δραστική συρρίκνωση και αναδόμηση του 
Μεταπολιτευτικού Κράτους και δεύτερον

•	 Την άμεση προώθηση των δομικών μέτρων 
για την ανάπτυξη που περιέχονται στο 
Πρόγραμμα Σταθερότητας. 

Μέσα σε τέτοιο πνεύμα έγινε και η συνάντηση της 
ηγεσίας του ΣΕΒ με τον Πρόεδρο της Ν.Δ. και τους 
συνεργάτες του.

Στη συνάντηση εκείνη επισημάναμε την ανάγκη 
διαρθρωτικών τομών αλλά και την ευρύτερη 
πολιτική διάσταση του θέματος, ότι δηλαδή 
«ο τόπος θέλει μια ισχυρή διακυβέρνηση με 
εθνική σύμπνοια και συναίνεση από όλους τους 
πολιτικούς και οικονομικούς φορείς του τόπου 
μας.»

Οι διεθνείς αγορές εν τω μεταξύ ακολουθούσαν 
τους δικούς τους ρυθμούς: Η διεθνής συγκυρία, η 
κυβερνητική απραξία και η κοινωνική απροθυμία 
να δεχθεί τις ευρύτερες και απαραίτητες 
διαρθρωτικές αλλαγές αποδείχθηκαν κρίσιμοι 
παράγοντες στη διαμόρφωση των spreads των 
10ετών ομολόγων του ελληνικού δημοσίου, 
αδιάψευστος μάρτυρας ότι οι αγορές δεν είχαν 
πεισθεί.
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Δυναμική ήταν η παρέμβαση του ΣΕΒ για την επίσπευση της ενεργοποίησης 
του μηχανισμού στήριξης, αλλά και εποικοδομητική η συμμετοχή του 
στη διαβούλευση για τη διαμόρφωση των τελικών δημοσιονομικών και 
διαρθρωτικών μέτρων για την εφαρμογή του.

Τα νέα μέτρα, η δημιουργία μηχανισμού 
στήριξης και η θέση του ΣΕΒ

Με καθυστέρηση αρκετών μηνών και πολλές 
αμφιταλαντεύσεις εν μέσω ραγδαίων αλλαγών 
στις διεθνείς αγορές, ανακοινώθηκαν στις 
3 Μαρτίου 2010 τα επείγοντα μέτρα για την 
αντιμετώπιση της δημοσιονομικής κρίσης που εν 
τω μεταξύ είχε επιδεινωθεί.

Επί της αρχής, εκφράσαμε την άποψη ότι τα 
νέα μέτρα, παρότι οδυνηρά, ήταν ωστόσο 
αναπόφευκτα, μετά από τόσες δεκαετίες 
ολιγωρίας και ατολμίας. Ήταν αναγκαία ως 
ξεκίνημα για την ανόρθωση του τόπου.

Στη συνάντηση των Προέδρων των 
Κοινωνικών Εταίρων με τον Πρωθυπουργό, 
υπογραμμίσαμε την ανάγκη να υπάρξει άμεσα 
ένα νέο πακέτο μέτρων, αναπτυξιακού και 
όχι ταμειακού χαρακτήρα, με τρεις άξονες: 
την προσέλκυση επενδύσεων, τη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας και την ενίσχυση της 
εξωστρέφειας της ελληνικής παραγωγής. 

Στις 25 Μαρτίου 2010 ανακοινώθηκε η δημιουργία 
μηχανισμού στήριξης της ελληνικής οικονομίας 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση με τη συμμετοχή 
του Δ.Ν.Τ. Με αμφιταλαντευόμενη την ελληνική 
θέση για τη σκοπιμότητα της χρήσης ή όχι μέχρι 
την 23η Απριλίου, τελικά η σχετική αίτηση 
υποβλήθηκε και η προετοιμασία ενεργοποίησης 
του μηχανισμού άρχισε άμεσα.

Ενόψει των ιστορικών αυτών εξελίξεων, 
δυναμική ήταν η παρέμβαση του ΣΕΒ για την 
επίσπευση της ενεργοποίησης του μηχανισμού 
στήριξης, αλλά και εποικοδομητική η συμμετοχή 
του στη διαβούλευση για τη διαμόρφωση των 
τελικών δημοσιονομικών και διαρθρωτικών 
μέτρων για την εφαρμογή του.

Στη σύσκεψη υπό τον Πρωθυπουργό 
που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή 

των κοινωνικών εταίρων, ο Πρόεδρος 
επαναβεβαιώνοντας τη συμπαράσταση του ΣΕΒ 
στην εθνική προσπάθεια, συνέστησε πολιτική 
ευθύνης και κοινωνική σύμπνοια.

«Το νέο πακέτο σκληρών μέτρων της 2ας Μαΐου 
2010» είπε, «δεν είναι τίποτα άλλο από τα μέτρα 
που από καιρό θα έπρεπε να έχουν ληφθεί».

Και αμέσως μετά την ανακοίνωση των μέτρων 
δήλωσε ότι: «τα μέτρα αυτά κατ’ αρχήν 
ανταποκρίνονται σε μία αδήριτη δημοσιονομική 
αναγκαιότητα. Η αποτελεσματικότητα των 
μέτρων θα κριθεί διαχρονικά από τον τρόπο 
εφαρμογής των.»

Το μνημόνιο συνεννόησης της χώρας με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το ΔΝΤ αποτελεί ίσως 
το πλέον σημαντικό κείμενο που αφορά στη 
νεότερη ιστορία της χώρας διότι, πέρα από τα 
επώδυνα μέτρα δημοσιονομικής προσαρμογής, 
περιλαμβάνει και μια συγκροτημένη δέσμη 
σημαντικών μεταρρυθμίσεων, που εφόσον 
υλοποιηθούν θα επιτρέψουν στη χώρα να 
ξεπεράσει οριστικά τα χρόνια αδιέξοδα και 
τις παθογένειες που έχουν συσσωρευθεί, 
ενώ μπορούν ακόμη και να εξασφαλίσουν 
τη μελλοντική ευημερία όλης της ελληνικής 
κοινωνίας.

Την ανάγκη ενός νέου αναπτυξιακού μοντέλου, ο ΣΕΒ προβάλλει συστηματικά 
και με κάθε ευκαιρία. 

Η ανάγκη ενός νέου αναπτυξιακού 
μοντέλου

Στη συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου, 
με επίσημο προσκεκλημένο τον Υπουργό 
Οικονομικών, κ. Γιώργο Παπακωνσταντίνου, ο 
Πρόεδρος ανέφερε ότι το κλειδί για να βγούμε 
πραγματικά από το οικονομικό μας αδιέξοδο, είναι 
η ανάπτυξη. Χωρίς ανάπτυξη δεν θα μπορέσουμε 
να λύσουμε κανένα από τα διαρθρωτικά μας 
προβλήματα. 

Προσφωνώντας εξάλλου την Υπουργό 
Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, 
κα Λούκα Κατσέλη, στο πλαίσιο της συνάντησής 
της με το Γενικό Συμβούλιο του ΣΕΒ, ο Πρόεδρος 
κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος επανέλαβε ότι «με 
ανάπτυξη και οι λύσεις θα είναι μόνιμες και η 
κοινωνική συνοχή θα διασφαλισθεί.»

•	 Προέχει καταρχήν, όπως είπε,  ο 
επαναπροσδιορισμός της στόχευσης και των 
πολιτικών για να περάσουμε από την άμυνα 
στην επίθεση. 

•	 Μεσοπρόθεσμα, έχει μεγάλη σημασία η 
χάραξη ενός «οδικού χάρτη ανάπτυξης 
και ανταγωνιστικότητας», ο οποίος θα 

προσδιορίζει τις νέες κατευθύνσεις της 
μελλοντικής ανάπτυξης και θα οριοθετεί 
συγκεκριμένες πολιτικές που θα προωθούν 
την επενδυτική και καινοτομική δράση των 
επιχειρήσεων μέσα σε ένα νέο θεσμικό 
πλαίσιο. 

Κύριοι άξονες ενός τέτοιου θεσμικού πλαισίου 
κατά τον ΣΕΒ πρέπει να είναι:

•	 Η εξυγίανση του πελατειακού κράτους.

•	 Η καταπολέμηση της διαφθοράς.

•	 Η υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου βιώσιμης 
ανάπτυξης.

•	 Η διαφύλαξη της κοινωνικής συνοχής.

•	 Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, ως πεδίο 
ανάδειξης των δημιουργικών αναπτυξιακών 
δυνάμεων του τόπου.
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Η ανασυγκρότηση της χώρας προϋποθέτει απαραιτήτως τη δημιουργία 
πλούτου μέσα από τις επενδύσεις, την εξωστρέφεια και την καινοτομία. 
Η υιοθέτηση ενός νέου αναπτυξιακού μοντέλου με επίκεντρο την 
επιχειρηματικότητα μπορεί να αποτελέσει την μακροχρόνια και οριστική λύση 
των προβλημάτων μας.

Επιχειρηματικότητα

Κι έχει καταδειχθεί πλέον διεθνώς, ότι αυτά 
δημιουργούνται κυρίως από έναν σύγχρονο 
και υγιή ιδιωτικό τομέα. Έτσι το νέο μοντέλο 
ανάπτυξης της χώρας δεν μπορεί παρά να έχει 
ως έναν από τους βασικούς του πυλώνες, μια 
σύγχρονη επιχειρηματική τάξη.

Ο ΣΕΒ και οι σύγχρονες επιχειρήσεις έχουν 
δείξει την ετοιμότητά τους να αναδεχθούν την 
πρόκληση. Έχουμε διακηρύξει ότι η σύγχρονη 
επιχειρηματική μας τάξη ούτε επαιτεί, ούτε 
απαιτεί, ούτε απειλεί. Δεν επιδιώκει ούτε κρατική 
προστασία, ούτε κρατικά προνόμια. Απεναντίας 
οσάκις ζητήθηκε η συνδρομή της ήταν δυναμικά 
παρούσα. Πρόσφατο παράδειγμα ήταν η έκτακτη 
συνεισφορά 1 δις ευρώ στο Ταμείο Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, συνδρομή που ισχυροποίησε τον 
κοινωνικό μας λόγο. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός 
από το βήμα της Βουλής, αναγνώρισε ότι η άμεση 
ανταπόκριση των επιχειρήσεων στο κάλεσμα 
της κυβέρνησης επιδεικνύει «όχι απλά ένα 
πνεύμα κοινωνικής συνευθύνης, αλλά πνεύμα 
πατριωτικό».

Η αποτελεσματικότητα της επιχειρηματικής 
δράσης όμως εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 
τη δυνατότητά της να λειτουργεί μέσα σ’ ένα 
περιβάλλον χωρίς υπέρβαρη και διαβρωμένη 
γραφειοκρατία και μέσα σε ένα θεσμικό πλαίσιο 
χωρίς εμπόδια, απόλυτα σαφές, σταθερό και 
διεθνώς ανταγωνιστικό.

Οι μέχρι τώρα νομοθετικές πρωτοβουλίες της 
Κυβέρνησης αν και σε πολλά από τα θέματα που 
αφορούν στην επιχειρηματικότητα κινούνται 
προς τη σωστή κατεύθυνση, εντούτοις αφήνουν 
χώρο για δραστικές αλλαγές που επιβάλλουν οι 
πραγματικές συνθήκες της οικονομίας για την 
απελευθέρωση των δημιουργικών δυνάμεων της 
χώρας μας.

Στη συνέχεια αναφέρονται ορισμένες από αυτές 
τις πρωτοβουλίες και οι θέσεις που διατυπώσαμε.

Η οικονομία και η κοινωνία χρειάζονται ένα σύγχρονο, σταθερό και δίκαιο 
φορολογικό πλαίσιο.

Φορολογικό

Βασικός μας στόχος είναι η διεύρυνση της 
φορολογικής βάσης με καταπολέμηση της 
φοροδιαφυγής.

Χρέος της Πολιτείας είναι να εντοπίσει πλέον 
όχι τους κατέχοντες που πληρώνουν αλλά 
τους έχοντες που δεν δηλώνουν. Η συμβολή 
μας στην ανάδειξη του προβλήματος της 
φοροδιαφυγής ήταν σημαντική και έτυχε 
ευρύτατης δημοσιοποίησης.

Η Φορολογική πραγματικότητα
Από την επεξεργασία στοιχείων για το 2007 
της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών 
Συστημάτων για τα φορολογικά δεδομένα, 
προέκυψαν τα εξής συμπεράσματα:

 
1. Φυσικά πρόσωπα

•	 Πάνω από τις μισές ελληνικές οικογένειες 
(54,4%) δηλώνουν εισοδήματα κάτω από το 
ατομικό αφορολόγητο όριο των € 12.000.

•	 Οι μισθωτοί και συνταξιούχοι δηλώνουν το 
74% του συνολικού εισοδήματος φυσικών 

προσώπων, ενώ οι ελεύθεροι επαγγελματίες 
μόλις το 4%. 

2. Φορολογία επιχειρήσεων

•	 Οι 1.500 μεγαλύτερες ελληνικές επιχειρήσεις, 
κατά τεκμήριο μέλη του ΣΕΒ, πληρώνουν 
το 72,2% του συνολικού φόρου εισοδήματος 
νομικών προσώπων.

•	 Οι υπόλοιπες 200.000 περίπου μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις πληρώνουν μέσο ετήσιο 
φόρο € 6.000, όσο δηλαδή ένας μισθωτός 
υπάλληλος φορολογητέων αποδοχών 2.000 € 
μηνιαίως. 

3. Φοροδιαφυγή 

•	 Πλήθος μελετών (ΟΟΣΑ, ΔΝΤ, ΤτΕ, ΚΕΠΕ, 
ΙΟΒΕ κ.λ.π.) συγκλίνουν στην εκτίμηση ότι 
η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα μπορεί να 
πλησιάζει τα 30 δις ευρώ τον χρόνο, δηλαδή 
όσο και το έλλειμμα του προϋπολογισμού της 
Γενικής Κυβέρνησης φέτος.
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Το φορολογικό Σ/Ν για την αντιμετώπιση της 
φοροδιαφυγής αποτελεί ένα πρώτο δειλό βήμα. 
Ωστόσο, με βάση τα παραπάνω δεδομένα, 
χρειαζόμαστε μία φορολογική επανάσταση. Όχι 
μία φορολογική παραλλαγή. 

Τα βασικά μειονεκτήματα του νομοσχεδίου είναι:

1. Όσοι κατά σύστημα φοροδιαφεύγουν πρακτικά 
και ουσιαστικά παραμένουν στο απυρόβλητο. 

2. Σχετικά με τις επιχειρήσεις: Οι λιγοστές 
παρεμβάσεις διαρθρωτικής μορφής που 
αφορούν στις ελεγκτικές διαδικασίες, τον ΚΒΣ, 
τις διασταυρώσεις κ.λπ., δεν αποτολμούν τις 
εκσυγχρονιστικές τομές που έχει ανάγκη το 
φορολογικό σύστημα. Περιέχει μέτρα που όχι 
μόνο πλήττουν την επιχειρηματικότητα και 
διώχνουν τις επενδύσεις, αλλά δημιουργούν 
τον κίνδυνο φυγής επιχειρήσεων από τον τόπο 
μας. Παράδειγμα τέτοιας ρύθμισης που έντονα 
προβάλαμε, είναι η διάταξη για τα διανεμόμενα 
κέρδη, που πρακτικά λειτουργεί σαν φόρος 
στην επιχείρηση και όχι σαν φόρος στο φυσικό 
πρόσωπο – μέτοχο, όπως είχε αρχικά σχεδιαστεί.

Η κατάσταση αυτή χειροτερεύει ακόμα 
περισσότερο με τα μέτρα που συνοδεύουν την 
ενεργοποίηση του πακέτου στήριξης.

Με επείγον υπόμνημά προς τον Υπουργό 
Οικονομικών, o ΣΕΒ επεσήμανε ότι:

Η ευρύτερη φορολογική πολιτική που έχει 
υιοθετήσει η Κυβέρνηση προς τις επιχειρήσεις, 
στέλνει το λάθος μήνυμα, τη λάθος στιγμή. Τη 
στιγμή δηλαδή που ο επιχειρηματικός κόσμος 
προσφέρει τη μόνη προοπτική ανάπτυξης, η 
ακολουθούμενη πολιτική των συνεχών και 
υπέρμετρων αυξήσεων της φορολογίας σε 
βάρος των επιχειρήσεων, μειώνει τη ρευστότητα, 
συμπιέζει την κερδοφορία και αποτρέπει τις 
επενδύσεις σε μία περίοδο που η οικονομία μας 
τις χρειάζεται απολύτως.

Η επιβολή της νέας έκτακτης εισφοράς και 
μάλιστα για τρία συνεχή έτη, η επιβολή φόρου 
20% στις διαφημίσεις, η αύξηση ειδικών 
φόρων κατανάλωσης σε πολλά προϊόντα και 
οι διαδοχικές αυξήσεις Φ.Π.Α., αποτελούν 
πρόσθετες στρεβλώσεις που θα χειροτερέψουν 
τις συνθήκες ζήτησης.

Η απόπειρα επιβολής παρακράτησης 8% στις 
τιμολογήσεις υπηρεσιών χωρίς διακρίσεις, με 
κίνδυνο σημαντική απορρόφηση ρευστότητας σε 
πολλούς κλάδους, ευτυχώς απεσύρθη χάρις στην 
έντονη και συντονισμένη αντίδραση του ΣΕΒ που 
υποστηρίχθηκε από όλους τους επιχειρηματικούς 
τομείς και τα ΜΜΕ.

Απελευθέρωση αγορών και 
άνοιγμα κλειστών επαγγελμάτων 
Ο ΣΕΒ έχει επανειλημμένα επισημάνει ότι 
η πραγματική ευκαιρία επανεκκίνησης της 
οικονομίας και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας 
βρίσκεται στο πραγματικό και όχι στο κατ’ 
επίφαση άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων. 

Αυτά, ελάχιστα διασφαλίζονται με το νέο Σχέδιο 
Νόμου για την ενσωμάτωση της Οδηγίας 
123/2006 για την απελευθέρωση των Υπηρεσιών.

«Οδικές εμπορευματικές μεταφορές»

Η ταχεία και ουσιαστική απελευθέρωση των 
Εμπορευματικών Μεταφορών, στο σύνολό τους, 
θα απέφερε αλυσιδωτές θετικές επιδράσεις 
σε όλη την οικονομία και θα συνέβαλε στην 
ανάκαμψη της ανταγωνιστικότητας της χώρας.

Όμως, με παρέμβασή μας εκφράσαμε τη 
θέση ότι το Σχέδιο Νόμου για τις «Οδικές και 
Εμπορευματικές Μεταφορές» χαρακτηρίζεται από 
ατολμία.

Η απελευθέρωση των οδικών εμπορευματικών 
μεταφορών δεν μπορεί να λειτουργήσει 
αποκομμένη από ένα συνολικό σχεδιασμό 
συνδυασμένων εμπορευματικών μεταφορών.

Αυτό για μας σημαίνει: α) την πλήρη 
απελευθέρωση όλου του κλάδου των μεταφορών 
(χερσαίων, θαλάσσιων και αεροπορικών) και 
ιδιαιτέρως των σιδηροδρομικών μεταφορών, β) 
την οριστική άρση οποιουδήποτε παρεμβατικού 
ρόλου του κράτους στον προσδιορισμό των 
κομίστρων που πρέπει να διαμορφώνονται με 
όρους ανταγωνισμού, γ) την ουσιαστική βελτίωση 
των υφιστάμενων υποδομών και την επένδυση 
σε νέες και τέλος δ) τη δημιουργία εθνικού 
δικτύου εμπορευματικών κέντρων και σταθμών 
συνδυασμένων μεταφορών.
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«Απλοποίηση των διαδικασιών 
σύστασης εταιρειών»

Το σχέδιο νόμου καλύπτει μόνο την ίδρυση της 
επιχείρησης, χωρίς να επεμβαίνει στη μετέπειτα 
λειτουργία της εταιρείας. 

Με υπόμνημά του ο ΣΕΒ υπογράμμισε τα εξής:

Αποσπασματικές ρυθμίσεις δεν θα συμβάλουν 
στην άρση των σημαντικών γραφειοκρατικών 
εμποδίων – αντικινήτρων που συναντούν οι 
εταιρείες στην καθημερινή λειτουργία τους.

Υπάρχουν ακόμα και πολλές άλλες επιφυλάξεις 
που αφορούν:

•	 στη μεταφορά της γραφειοκρατίας από πολλές 
υπηρεσίες σε μία.

•	 στον τρόπο εφαρμογής του Νόμου, αφού 
απαιτούνται Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις. 

•	 στη ρύθμιση πολλών τεχνικών προβλημάτων 
ώστε ο Νόμος να μη μείνει στα χαρτιά.

Η συλλογική μας άρνηση να πάρουμε υπεύθυνες και αποτελεσματικές 
αποφάσεις οδήγησε το ασφαλιστικό μας σύστημα κυριολεκτικά στα πρόθυρα 
της κατάρρευσης, καθώς και σε αθέτηση της αλληλεγγύης προς τις επόμενες 
γενεές.

Ασφαλιστικό

Ο ΣΕΒ ενδιαφέρεται γιατί η ασφάλεια του 
εργαζόμενου είναι προϋπόθεση για τη 
συνεργασία στους χώρους εργασίας και 
προϋπόθεση για την ανάπτυξη. Και γιατί, μαζί με 
τους εργαζόμενους, είναι ο κύριος χρηματοδότης 
του συστήματος. Με την ευκαιρία της έναρξης 
του διαλόγου για το Ασφαλιστικό, ο Πρόεδρος 
του ΣΕΒ  ανέφερε στον Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης ότι:

«Το ασφαλιστικό είναι το μείζον θέμα των 
επόμενων γενεών. Το ασφαλιστικό πρέπει 
να πάψει να είναι πρόβλημα και πρέπει 
να ξαναγίνει η λύση για την ασφάλεια των 
εργαζομένων.»

Στο πλαίσιο του διαλόγου αυτού, ο ΣΕΒ όρισε ως 
εκπρόσωπό του τον αντιπρόεδρο του Διοικητικού 
Συμβουλίου κ. Χ. Κυριαζή και σαν κύριο 
στόχο έχει τη διαμόρφωση συναντίληψης και 
συναίνεσης ώστε να οδηγήσει σε αποφάσεις και 
εφαρμογή λύσεων.

Αυτό επανέλαβε ο Πρόεδρος του ΣΕΒ 
συμμετέχοντας στην κοινή συνεδρίαση της 
επιτροπής των ειδικών, των κοινωνικών εταίρων 
και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης για το 
ασφαλιστικό (8.12.2009).

Εκφράσαμε την άποψη ότι καμία προσπάθεια 
δεν πρόκειται να πετύχει αν δεν συντρέξουν δύο 
κρίσιμες προϋποθέσεις:

•	 Να εξορθολογήσουμε το υφιστάμενο σύστημα, 
που έχει εκφυλίσει την ασφάλιση από 
εργαλείο κοινωνικής συνοχής σε αντικείμενο 
πελατειακών συναλλαγών.

•	 Να σχεδιάσουμε μία νέα, δυναμική, 
αναπτυξιακή πολιτική. Διότι η ταχύρρυθμη 
ανάπτυξη και η αύξηση της απασχόλησης 
είναι από τις κύριες συνιστώσες της λύσης.
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Ο ΣΕΒ, από την αρχή της κρίσης είχε προτείνει δέκα μέτρα – ανάχωμα στην 
ανεργία, με προοπτική να γίνουν μέρος της κυβερνητικής πολιτικής.

Ανεργία

Σε συνάντηση εργασίας που είχε για το θέμα 
της αντιμετώπισης της ανεργίας, την Τρίτη, 
27 Οκτωβρίου 2009, στα Γραφεία του ΣΕΒ, με 
την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης, η Διοίκηση του 
Συνδέσμου δήλωσε διάθεση συνεργασίας και 
συνεισφοράς, όπου: «έμπρακτα καταθέσαμε 
τις απόψεις μας για τον εκσυγχρονισμό των 
εργασιακών σχέσεων.»

Πρόσφατα ανακοινώθηκε το Σ/Ν «Εγγυήσεις 
κατά της Εργασιακής Ανασφάλειας και άλλες 
διατάξεις», το οποίο περιλαμβάνει μεταξύ 
άλλων διατάξεις για τη μερική απασχόληση, τη 
διευθέτηση του χρόνου εργασίας, την προσωρινή 
απασχόληση, την τηλεργασία, τη διαθεσιμότητα 

μισθωτών και την κατάτμηση αδείας.

Ο ΣΕΒ με υπόμνημα που κατέθεσε, στο πλαίσιο 
της σχετικής διαδικασίας διαβούλευσης, 
εξέφρασε την πλήρη αντίθεσή του.

Το σχέδιο νόμου δεν συνάδει με το πνεύμα, 
τους στόχους και τα μέτρα του Προγράμματος 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Θα αυξήσει την 
ανεργία, θα ενθαρρύνει την παράνομη εργασία 
και θα επιτείνει το πρόβλημα ανταγωνιστικότητας 
της χώρας μας, ενώ ταυτόχρονα περιορίζει 
τις επιλογές των εργαζομένων και εισάγει 
περίπλοκες γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ, από την αρχή της κρίσης είχε αποστείλει προς τους 
Προέδρους των Κοινωνικών Εταίρων πρόσκληση σε διάλογο με στόχο 
την άμεση υπογραφή μίας νέας συλλογικής σύμβασης εργασίας πέρα από 
τα στενά όρια των κατωτάτων αποδοχών και με τα χαρακτηριστικά ενός 
κοινωνικού συμβολαίου.

Εθνική Γενική Συλλογική 
Σύμβαση Εργασίας

Με στόχο την άμεση υπογραφή της ΕΓΣΣΕ, 
πραγματοποιήθηκε συνάντηση των Κοινωνικών 
Εταίρων στα Γραφεία του ΣΕΒ, στις 9 Δεκεμβρίου 
2009, όπου με υπευθυνότητα τονίστηκε ότι:

«Η πρόσκλησή μας προς τη ΓΣΕΕ σε διάλογο, 
ενόψει του εθνικά κρίσιμου 2010, ήταν 
πρόσκληση ευθύνης για τη συνυπογραφή ενός 
πραγματικού κοινωνικού συμβολαίου:

•	 για ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης της οικονομίας 
μας,

•	 για μια σειρά από μέτρα –ανάχωμα στα 
«λουκέτα» και τις απολύσεις,

•	 για την ενσωμάτωση της αδήλωτης 
απασχόλησης και την αποτελεσματική 
καταπολέμηση της εισφοροδιαφυγής.  

Η πρόταση δυστυχώς δεν έγινε αποδεκτή. Ήταν 
έντονη η επιμονή σε παραδοσιακά πρότυπα 
μισθολογικών αυξήσεων.»

Έναν μήνα αργότερα, τον Ιανουάριο του 
2010, με πρόσκληση της ΓΣΕΕ άρχισαν οι 
διαπραγματεύσεις.
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Τα αιτήματα της ΓΣΕΕ για τη νέα ΕΓΣΣΕ 
διατυπώθηκαν με βάση την επιχειρηματολογία 
ότι οι κατώτατοι μισθοί υπολείπονται κατά 
πολύ των αντίστοιχων κατώτατων μισθών σε 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες καθώς επίσης και 
του επιπέδου του 1984. Αγνοήθηκε, δυστυχώς, 
η σημαντική ανοδική πορεία των αμοιβών της 
τελευταίας 15ετίας και το γεγονός ότι το σημερινό 
επίπεδο μισθών είναι το υψηλότερο που έχει 
επιτευχθεί.

Έγιναν δύο συναντήσεις, αλλά στη συνέχεια η 
διαδικασία διεκόπη με απόφαση της ΓΣΕΕ, ενόψει 
απεργιακών κινητοποιήσεων και εσωτερικών 
εκλογικών διαδικασιών. Αξίζει εδώ να σημειωθεί 
ότι τα πρόσφατα μέτρα για την εφαρμογή του 
μηχανισμού στήριξης προβλέπουν ουσιαστικές 
αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις που θα γίνουν 
με διάλογο ή και νομοθετικές παρεμβάσεις.

Οι αλλαγές αυτές αφορούν:

•	 στον κατώτατο μισθό για νεοεισερχομένους.

•	 στην προσφυγή σε διαιτησία.

•	 στην πληρωμή των υπερωριών.

•	 στο όριο απολύσεων.  

Ο ΣΕΒ, για όλα τα παραπάνω θέματα έχει 
διαμορφώσει σαφείς και ρεαλιστικές θέσεις.

Θέση του ΣΕΒ είναι ότι η αποτελεσματική σύνδεση της εκπαίδευσης με την 
αγορά εργασίας βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και κατ’ 
επέκταση την απασχολησιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού.

Εκπαίδευση και Κατάρτιση

«Η παραγωγή πτυχιούχων ανέργων εικονογραφεί 
την ανεπάρκεια του εκπαιδευτικού μας 
συστήματος. Η μετατροπή του πτυχίου σε 
εισιτήριο για μία θέση στο Δημόσιο σηματοδοτεί 
την υποβάθμιση της ελληνικής παιδείας.» Αυτό 
τόνισε ο Πρόεδρος του ΣΕΒ στη συνάντηση 
που είχαν, την Τετάρτη 11 Νοεμβρίου 2009, 
αντιπροσωπεία του ΣΕΒ με την αρμόδια Υπουργό.

Ως σημαντική παράμετρο μίας εκπαιδευτικής 
αλλαγής, ο ΣΕΒ προτείνει την εισαγωγή του 
μαθήματος της επιχειρηματικότητας σε όλες τις 
εκπαιδευτικές βαθμίδες με τη συνεργασία των 
ακαδημαϊκών και επιχειρηματικών φορέων.

Εξάλλου, στο πλαίσιο της διαβούλευσης που 
αφορά στη Δια Βίου Εκπαίδευση και στην 
Επαγγελματική Κατάρτιση, τον Ιανουάριο του 
2010, ο Πρόεδρος του ΣΕΒ παρουσίασε τις 
προτάσεις του Συνδέσμου, οι οποίες συνοψίζονται 
στα εξής σημεία:

•	 Ανάπτυξη ειδικοτήτων αιχμής που να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες της αγοράς 
εργασίας.

•	 Ανασχεδιασμός και αναβάθμιση των 
προγραμμάτων.

•	 Ουσιαστική λειτουργία του Εθνικού 
Συστήματος Σύνδεσης της Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης με την 
Απασχόληση.

•	 Άμεση συνεργασία των Γραφείων 
Διασύνδεσης με τις ίδιες τις επιχειρήσεις. 

Παράλληλα, ο ΣΕΒ συμμετείχε ενεργά στον 
Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία, ο οποίος 
ολοκληρώθηκε με την ανακοίνωση του 
συνολικού σχεδίου για την αναβάθμιση της 
Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης. 
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Καμία αναπτυξιακή προσπάθεια δεν μπορεί να ευοδωθεί χωρίς τον 
εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης και το ριζικό μετασχηματισμό του 
ευρύτερου δημοσιονομικού συστήματος.

Εκσυγχρονισμός του Κράτους

Ο ΣΕΒ συμμετέχει ενεργά και εποικοδομητικά, 
με στόχο να ενισχύσει αποτελεσματικά τόσο 
την επιτελική και διαχειριστική ικανότητα της 
διοίκησης, όσο και το επίπεδο διαφάνειας της 
κρατικής λειτουργίας.

Ενδεικτικά αναφέρονται ότι:

•	 Συμμετείχε σε ειδική θεματική ομάδα 
εμπειρογνωμόνων με αντικείμενο τη μέτρηση 
του διοικητικού βάρους των επιχειρήσεων 
και ειδικότερα τις υποχρεώσεις εκείνες που 
αφορούν στη σύσταση και τροποποίηση των 
ΑΕ και ΕΠΕ.     

•	 Συγκρότησε ειδική θεματική ομάδα 
εργασίας με αντικείμενο την απλοποίηση 
της διαδικασίας υποβολής των στατιστικών 
στοιχείων των επιχειρήσεων προς διάφορες 
δημόσιες υπηρεσίες.

•	 Συμμετέχει ενεργά στις εργασίες της ΚΕΑΔ – 
η οποία συνιστά ένα διυπουργικό όργανο με 
κύρια αποστολή τη συστηματική αντιμετώπιση 
των δυσλειτουργιών και της γραφειοκρατίας 
της δημόσιας διοίκησης. 

•	 Παρακολουθεί συστηματικά τις εξελίξεις 
που συνδέονται με την προώθηση της 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης μέσω της 
νεοσύστατης ομάδας εργασίας. 

•	 Μετείχε στη διαβούλευση του  Υπουργείου 
Οικονομίας για την ψήφιση Σχεδίου Νόμου με 
θέμα «Ελληνικό Στατιστικό Σύστημα (ΕΛ.Σ.Σ.) 
και Σύσταση της Ελληνικής Στατιστικής (ΕΛ.
ΣΤΑΤ.) ως Ανεξάρτητης Αρχής».

Σημειώνεται ότι ο ΣΕΒ, στο πλαίσιο του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Διοικητική 
Μεταρρύθμιση 2007-2013», δια του εκπροσώπου 
του κ. Χάρη Κυριαζή, έχει προτείνει ένα 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα που αφορά στη 
δημιουργία ενός δικτύου συμβουλευτικής 
παρέμβασης για τη βελτίωση των παρεχόμενων 
δημοσίων υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις.

Αναλυτικά, η δράση αυτή περιλαμβάνει 
λειτουργίες όπως:

•	 Την καταγραφή και αξιολόγηση διοικητικών 
εμποδίων.

•	 Προτάσεις πολιτικής για την άρση των 
εμποδίων.

•	 Τη μέτρηση της ικανοποίησης των 
επιχειρήσεων από τις παρεχόμενες δημόσιες 
υπηρεσίες.

•	 Την ανάπτυξη δράσεων συνεργασίας 
επιχειρήσεων και υπηρεσιών της δημόσιας 
διοίκησης για την άρση των εμποδίων και 
δυσλειτουργιών.

Με στόχο την αντιμετώπιση των ζητημάτων που αφορούν στη σχέση 
Καταναλωτή - Επιχείρησης - Πολιτείας, ο ΣΕΒ έχει καταρτίσει και υλοποιεί 
μία ολοκληρωμένη στρατηγική που παρουσιάσθηκε στα μέλη του τον Μάιο 
του 2009.

Θέματα Καταναλωτή

Ενδεικτικά, οι δράσεις που προβλέπεται να 
υλοποιηθούν στο πλαίσιο της «Πρωτοβουλίας 
του ΣΕΒ για τον Καταναλωτή» είναι: «Οδικός 
Χάρτης διαχείρισης παραπόνου ή καταγγελίας», 
«Κώδικας Αρχών των επιχειρήσεων για τον 
Καταναλωτή», «Οδηγός Καλών Πρακτικών»,  
«Μοντέλο Ωριμότητας των Επιχειρήσεων για 
την προστασία του Καταναλωτή», διοργάνωση 
ημερίδων και εκδηλώσεων ενημέρωσης, 
κατάρτισης  και επικοινωνίας επιχειρήσεων, 
καταναλωτών και πολιτείας, κ.α.

Εδώ αξίζει να αναφερθεί ότι η ομάδα 
καταναλωτή του ΣΕΒ υπό την καθοδήγηση 
του μέλους του Δ.Σ., κ. Γιάννη Γιώτη, 
δημιούργησε «φάκελο Τεκμηρίωσης για θέματα 
καταναλωτή». Είναι ένας φάκελος που περιέχει 
τις απαντήσεις της επιχειρηματικότητας στις 
προκλήσεις της Ασφάλειας, της Ποιότητας, της 
Ανταγωνιστικότητας αλλά και της λεγόμενης 
«ακρίβειας».

Επιπλέον ο ΣΕΒ συμμετέχει:

•	 Στο Εθνικό Συμβούλιο Καταναλωτή 
και Αγοράς καθώς και στην ομάδα 
εμπειρογνωμόνων της Γενικής Γραμματείας 
Καταναλωτή για την αξιολόγηση κινδύνου σε 
συγκεκριμένα προϊόντα.

•	 Στη διαβούλευση της Ε.Ε. για τη δημιουργία 
ενός πανευρωπαϊκού συστήματος 
ταξινόμησης των καταγγελιών των 
καταναλωτών.  
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Υπάρχουν πολλά κρίσιμα και χρονίζοντα προβλήματα που εμποδίζουν τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, αποτρέπουν τις επενδύσεις και εκθέτουν τις επιχειρήσεις 
σε άσκοπα και απρόβλεπτα ρίσκα. 

Περιβάλλον

Ο ΣΕΒ πιστεύει και προσβλέπει στη συνεργασία 
με το ΥΠΕΚΑ για την επίλυση όλων αυτών των 
προβλημάτων – με αναφορά στα επιστημονικά 
δεδομένα και όχι στην τάση δαιμονοποίησης 
των επιχειρήσεων που συχνά παρατηρείται.  
Έχει δηλώσει ότι είναι σε θέση να βοηθήσει με 
τρόπο ουσιαστικό – προσφέροντας ιδέες και 
λύσεις, καθώς και θέτοντας στη διάθεση του νέου 
υπουργείου τα στελέχη, τους επιστήμονες, τους 
έμπειρους μάνατζερ, που ήδη δουλεύουν στις 
τρεις σημαντικές επιστημονικές ομάδες εργασίας 
που διαθέτει από καιρό – για τη χωροταξία, το 
περιβάλλον και την ενέργεια.

Με στόχο την παραπάνω συνεργασία, η Διοίκηση 
του ΣΕΒ είχε συνάντηση με την πολιτική ηγεσία 
του Υπουργείου και τα αρμόδια επιτελικά στελέχη.  

Στη συνάντηση αυτή ο ΣΕΒ κατέθεσε για 
συζήτηση τέσσερα συγκεκριμένα και 
αλληλένδετα θέματα, που έχουν κρίσιμη σημασία 
για την αναπτυξιακή πορεία της χώρας και για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη.

Τα θέματα αυτά είναι:

•	 οι διαδικασίες αδειοδότησης,

•	 ο χωροταξικός σχεδιασμός,

•	 η διαχείριση αποβλήτων και

•	 η μείωση των αερίων του θερμοκηπίου. 

Τα τέσσερα αυτά θέματα δεν πρέπει να 
προσεγγιστούν με πνεύμα γραφειοκρατικών 
και διοικητικών ρυθμίσεων. Απεναντίας, 
επειδή εμπεριέχουν κρίσιμες περιβαλλοντικές, 
κοινωνικές και οικονομικές διαστάσεις 
πρέπει να αντιμετωπιστούν με τον σχεδιασμό 
ολοκληρωμένων και μακρόχρονων πολιτικών.

Σχετικά με τη νέα δομή του αρμόδιου 
Υπουργείου, ο ΣΕΒ είχε επανειλημμένα τονίσει 
ότι η ίδρυση ενός Υπουργείου Περιβάλλοντος 
συνδεδεμένου με τις ανάγκες της ανάπτυξης, 
ήταν ένα αναγκαίο βήμα για να σχεδιαστούν 
και να εφαρμοστούν συνδυασμένες και 
ολοκληρωμένες πολιτικές στους κρίσιμους 
αυτούς τομείς.

Σημειώνεται ότι ο ΣΕΒ δημιούργησε προ ενός 
περίπου έτους στους κόλπους του, το Συμβούλιο 
ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, το οποίο λειτουργεί 
με τη μορφή αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας 
και στο οποίο συμμετέχουν ήδη 34 επιχειρήσεις 
– μέλη του.

Με την ευκαιρία της πρώτης ετήσιας γενικής 
συνέλευσης του Συμβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη, ο Πρόεδρός του κ. Ευθύμιος Βιδάλης 
παρουσίασε έναν πλούσιο απολογισμό.

Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά: «Οι μεγάλες 
προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής και της 
βιώσιμης διαχείρισης του νερού, η ανάδειξη 
καλών πρακτικών και η ενθάρρυνση για την 
υιοθέτησή τους από ευρύτερα επιχειρηματικά 
σύνολα, καθώς και η προώθηση του διαλόγου 
με την πολιτεία και την κοινωνία των πολιτών 
απετέλεσαν τους κύριους τομείς δράσης του 
Συμβουλίου.» 

Στρατηγική επιλογή του ΣΕΒ για την έξοδο από την κρίση είναι η βιώσιμη 
ανάπτυξη – ανάπτυξη δηλαδή με κοινωνική συνοχή και σεβασμό στο 
περιβάλλον.

Βιώσιμη Ανάπτυξη

C O P E N H A G E N
UN Clim
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SEAL THE DEAL!

Power G
reen

 Growth, Protec
t the Planet

Η νέα ιστοσελίδα του Συμβουλίου ΣΕΒ για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη: http://www.sevbcsd.org.gr
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Την τελευταία περίοδο η ενασχόληση του ΣΕΒ με 
τα ενεργειακά ζητήματα κυρίως εστιάσθηκε:

•	 Στις δρομολογούμενες προσπάθειες και 
πολιτικές για εκπλήρωση των δεσμεύσεων 
ως προς τις ενεργειακές επιδόσεις της χώρας 
για αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
(Στόχος 20-20-20).

•	 Στη λειτουργία των απελευθερωμένων 
ενεργειακών αγορών.

Ενεργειακή Πολιτική

Γ’ ΚΠΣ
Η υλοποίηση των δράσεων του Γ’ ΚΠΣ 
ολοκληρώθηκε στα τέλη του περασμένου χρόνου 
με ελαχιστοποίηση της απώλειας κοινοτικών 
κονδυλίων.

ΕΣΠΑ 2007-13

Ήδη διανύουμε το δεύτερο έτος από την 
ουσιαστική έναρξη της περιόδου υλοποίησης του 
ΕΣΠΑ 2007-13 και η πρόοδος υλοποίησης  

παραμένει στάσιμη από το περασμένο καλοκαίρι 
με εξαίρεση τα έργα «γέφυρες».

Ο ΣΕΒ παρακολουθεί με ιδιαίτερη ανησυχία 
τη διαμορφούμενη πραγματικότητα έχοντας 
ήδη προχωρήσει σε σχετικές επισημάνσεις και 
προτάσεις.

Περιφερειακή Πολιτική
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Η συσσώρευση μεγάλου αριθμού επενδυτικών προτάσεων, αμφιβόλου μάλλον 
ποιότητας, είχε ως αποτέλεσμα να μην καταστεί δυνατόν να προωθηθούν 
έγκαιρα προς τις αρμόδιες γνωμοδοτικές επιτροπές. 

Έχει κατά καιρούς εξαγγελθεί από την πολιτική ηγεσία του ΥΠΟΙΑΝ η πρόθεση 
για συνολική διευθέτηση των εκκρεμοτήτων αρχικά μέχρι τα τέλη Μαρτίου, που 
πρόσφατα όμως μετετέθη για τα τέλη Μαΐου.

Έχει εξαγγελθεί η εκπόνηση νέου εθνικού θεσμικού πλαισίου Επιχορηγήσεων 
και Κινήτρων με την προοπτική έναρξης ισχύος του στα τα μέσα του 2010.

Ο ΣΕΒ έχει επεξεργασμένες απόψεις και προτάσεις για όλα τα παραπάνω 
θέματα, με τις οποίες έχει ήδη συνδράμει στη σχετική προσπάθεια από τα πρώτα 
στάδια ανάληψής της.

Επενδυτικός Νόμος 3299/04

Νέος Αναπτυξιακός Νόμος

α) Τουρισμός – Ρυθμιστικό      
    Αθηνών
Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΚΑ είχε εκφράσει από 
τις πρώτες ημέρες της κυβερνητικής αλλαγής την 
πρόθεσή της για διορθωτικές παρεμβάσεις στο 
πρόσφατα θεσμοθετηθέν χωροταξικό πλαίσιο και 
ιδιαίτερα στο ειδικό χωροταξικό για τον Τουρισμό, 
ενώ εκκρεμεί και η αντιμετώπιση της πρότασης 
για το νέο ρυθμιστικό σχέδιο της ευρύτερης 
περιοχής της Αθήνας, η οποία δημοσιοποιήθηκε 
εντός του 2009 χωρίς εν τούτοις να προωθηθεί 
για θεσμοθέτηση.

Κατά τον ΣΕΒ οι προαναφερθείσες εκκρεμότητες 
πρέπει να αρθούν το ταχύτερο δυνατόν. Ειδικά 
σε ότι αφορά στο ρυθμιστικό της Αθήνας, η 
διατήρηση της εκκρεμότητας συνεπάγεται την 
αναστολή της υλοποίησης σημαντικών έργων 
υποδομής σε ολόκληρη την Αττική που θα 
μπορούσαν να τροφοδοτήσουν την ανάπτυξη.

β) Βιομηχανία
Η θεσμοθέτηση του Ειδικού Χωροταξικού 
Σχεδίου για τη Βιομηχανία ενθαρρύνει την 
οργανωμένη εγκατάσταση δραστηριοτήτων και 
ανταποκρίνεται στα σύγχρονα επιχειρηματικά 
δεδομένα.

Στο πλαίσιο συνάντησης που είχε ο ΣΕΒ 
έθεσε θέμα επιτάχυνσης της εγκατάστασης 
του υποστηρικτικού θεσμικού πλαισίου 
και ολοκλήρωσης των προσαρμογών και 
επικαιροποιήσεων με στόχο την επίτευξη 
συμβατότητας σε όλα τα επίπεδα του χωροταξικού 
χάρτη της χώρας (Εθνικό – Περιφερειακό – 
Ειδικό).

Οργανωμένη Εγκατάσταση 
Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων
•	 Το Νομοσχέδιο για τα επιχειρηματικά πάρκα, 

το οποίο πρόκειται να αντικαταστήσει το Νόμο 
για τις «Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές 
Περιοχές», έχει λάβει από το περασμένο 
καλοκαίρι την τελική του μορφή.

•	 Σε ό,τι αφορά στην απλούστευση και 
επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης 
εγκαταστάσεων ΑΕΠ και συμπαραγωγής 
ηλεκτρισμού, το ΥΠΕΚΑ έθεσε σε 
διαβούλευση στις αρχές του έτους σχετικό 
Σ/Ν. 

Ο ΣΕΒ εκφράστηκε θετικά στην παραπάνω 
πρωτοβουλία θεωρώντας ότι αυτή θα 
διευκολύνει την ανάληψη σοβαρών επενδύσεων 
στον χώρο καθώς και την ικανοποίηση των 
δεσμεύσεων που η χώρα μας έχει αναλάβει.

Ειδικά χωροταξικά Θέματα
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Με στόχο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, η θυγατρική εταιρία του 
ΣΕΒ “Στέγη της Ελληνικής Βιομηχανίας”, με τροποποίηση του καταστατικού 
της διευρύνθηκε σε μονάδα που μπορεί να διαχειρισθεί αναπτυξιακά - 
ερευνητικά προγράμματα.

Η Μονάδα Αναπτυξιακών Προγραμμάτων 
“Στέγη της Ελληνικής Βιομηχανίας”

Τα προγράμματα αυτά αφορούν στην τεκμηρίωση 
καινοτόμων πολιτικών για την ανταγωνιστικότητα 
των επιχειρήσεων και στην ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναμικού της χώρας. 

Πολύ περιληπτικά, μέσα από δύο επιχειρησιακά 
προγράμματα, θα αναληφθούν οι ακόλουθες 
ερευνητικές πρωτοβουλίες για τα εξής θέματα: 

•	 Μεταβολές των ειδικοτήτων και των 
επαγγελμάτων σε σχέση με τις τεχνολογικές 
εξελίξεις και τις τάσεις της αγοράς εργασίας.

•	 Βελτίωση της προσαρμοστικότητας των 
επιχειρήσεων στις αλλαγές.

•	 Βελτίωση της παραγωγικότητας της εργασίας 
και τέλος,

•	 Βελτίωση της ικανότητας του Συνδέσμου να 
παρακολουθεί και να αξιολογεί τις σχέσεις 

των επιχειρήσεων με τις δημόσιες υπηρεσίες 
μέσα από τα εξής επιμέρους έργα: 

 ✓ Δημιουργία παρατηρητηρίου για την 
ποιότητα των Δημοσίων Υπηρεσιών προς 
τις επιχειρήσεις και

 ✓ Δημιουργία βαρομέτρου ποιότητας 
σχέσεων Κράτους - επιχειρήσεων.

Η BUSINESSEUROPE εξέφρασε την υποστήριξή της στις αποφάσεις της 
Έκτακτης Συνόδου Κορυφής και ζήτησε την αλληλεγγύη προς την Ελλάδα. 

Ευρωπαϊκή Συνεργασία - BUSINESSEUROPE

Ο Πρόεδρος του ΣΕΒ, μιλώντας στα διεθνή 
μέσα μαζικής ενημέρωσης στις Βρυξέλλες, 
στις 4 Φεβρουαρίου 2010, περιέγραψε τα 
προβλήματα και τις υπαρκτές προοπτικές της 
ελληνικής οικονομίας και ανέφερε ότι το θέμα της 
αλληλεγγύης δεν είναι απλά θέμα ελληνικό αλλά 
ευρύτερα ευρωπαϊκό, αφού μέσω των εθνικών 
οικονομιών οι παγκόσμιες αγορές κεφαλαίου 
δοκιμάζουν την ισχύ της ευρωζώνης και έτσι την 
ευρωπαϊκή αλληλεγγύη. 

Επίσημη επίσκεψη πραγματοποίησε στην Αθήνα 
ο Πρόεδρος της BUSINESSEUROPE, κ. Jürgen R. 
Thumann, όπου είχε συνάντηση με τον Υπουργό 
Οικονομικών και εκτενή συνεργασία με το 
προεδρείο του ΣΕΒ. 

Κατά την επίσκεψή του στην Αθήνα ο κ. Thumann 
δήλωσε ότι:

«Βασική προϋπόθεση για να ξαναμπεί η χώρα 
σας σε αναπτυξιακή τροχιά», όπως ανέφερε 
στον Υπουργό, «είναι να ξαναγίνει ευνοϊκή για 
επενδύσεις, προσελκύοντας ταυτόχρονα και 
άμεσες ξένες επενδύσεις.»
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Στρατηγική «Ευρώπη 2020»
Το 2010 ολοκληρώνεται η περίοδος εφαρμογής 
της Στρατηγικής της Λισαβόνας που υπογράφηκε 
αρχικά το 2000 και αναθεωρήθηκε το 2005, 
χωρίς ουσιαστικά αποτελέσματα. Θέλοντας να 
σηματοδοτήσει ένα νέο ξεκίνημα, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή παρουσίασε το τρέχον έτος μια νέα 
στρατηγική, την οποία ονόμασε «Ευρώπη 2020».

Κατά τη διαδικασία διαμόρφωσης της 
Στρατηγικής, η Ε.Ε. έθεσε σε διαβούλευση ένα 
πρώτο σχέδιο το Νοέμβριο του 2009.

Στη διαβούλευση αυτή συμμετείχε και ο ΣΕΒ 
υποβάλλοντας τις θέσεις και προτάσεις του.

Το Γραφείο Βρυξελλών
Το Γραφείο Βρυξελλών διασφαλίζει την ενεργή 
παρουσία του ΣΕΒ στον ευρωπαϊκό χώρο όπου 
καθημερινά λαμβάνονται αποφάσεις ζωτικής 
σημασίας για το μέλλον των επιχειρήσεων 
και της χώρας μας ιδίως σ’ αυτή τη δύσκολη 
οικονομική περίοδο που διανύουμε.

Ο ΣΕΒ συμμετέχει ενεργά και στην Ευρωπαϊκή 
Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ), 
όπου η υπεύθυνη του Γραφείου Βρυξελλών κα 
Ειρήνη Πάρη, κατέχει την θέση της Αντιπροέδρου 

με αρμοδιότητα στα θέματα επικοινωνίας.

Το Γραφείο Βρυξελλών οργάνωσε επίσκεψη στο 
Γαλλικό Σύνδεσμο Βιομηχανιών (MEDEF) στο 
Παρίσι για τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
του ΣΕΒ, στις 6 Νοεμβρίου 2009.  Στόχος της 
επίσκεψης ήταν η ανταλλαγή απόψεων και 
η ενημέρωση για σημαντικά ζητήματα στον 
τομέα της κοινωνικής και περιβαλλοντικής 
πολιτικής που αφορούν άμεσα στις επιχειρήσεις. 
Συζητήθηκαν επίσης βέλτιστες πρακτικές του 
Γαλλικού Συνδέσμου στον τομέα της επικοινωνίας 
και στη δραστηριοποίησή του στο διεθνές 
περιβάλλον. 

Ευρωπαϊκή Διαβούλευση
Ο ΣΕΒ, σε επίπεδο συντονιστών, συμμετέχει 
σε ευρύ φάσμα διαβουλεύσεων αντιστοίχων 
ευρωπαϊκών επιτροπών που καλύπτουν θέματα 
όπως:

•	 Ανταγωνισμός και αγορές

•	 Πολιτική καταναλωτή

•	 Ανταγωνιστικότητα

•	 Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία

•	 Διεθνής Οργάνωση Εργασίας

Συνεχίστηκαν το χρόνο που πέρασε οι διεθνείς δράσεις του ΣΕΒ σε τρεις 
μεγάλες και πολύ σημαντικές περιφερειακές αγορές, που αφορούν στη 
Μεσογειακή λεκάνη, στην Παρευξείνια Περιοχή και στις Αραβικές Χώρες. 
Πιο συγκεκριμένα:

Διεθνής Συνεργασία

•	 Ο ΣΕΒ ανέλαβε τη διοργάνωση του διεθνούς 
Ευρωμεσογειακού Επιχειρηματικού 
Φόρουμ «Bridging the Mediterranean: 
The Athens Business Forum» μεταξύ 
8-10.7.09. Συμμετείχαν 500 Έλληνες και 
ξένοι επιχειρηματίες από όλες τις χώρες της 
περιοχής καθώς και εκπρόσωποι οργανισμών 
και πολιτικοί παράγοντες.

•	 Από το Μάρτιο του 2009 ο ΣΕΒ ανέλαβε 
την Προεδρία της  Ένωσης Παρευξεινίων 
Εργοδοτικών Φορέων (UBCCE). Στο πλαίσιο 
αυτό, προήδρευσε της Εκτελεστικής 
Επιτροπής και της Γενικής Συνέλευσης 

της  Ένωσης που πραγματοποιήθηκε 
στην Κωνσταντινούπολη (11-12.3.10) με τη 
συμμετοχή των φορέων-μελών.

•	 Σε συνεργασία με τον ΣΒΒΕ, ο ΣΕΒ 
διοργάνωσε το ετήσιο Φόρουμ της UBCCE 
στη Θεσσαλονίκη, στις 12-13.11.09, με στόχο να 
αναδειχθούν οι προοπτικές των οικονομιών 
των χωρών αυτών.
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Τα Επιχειρηματικά Συμβούλια
•	 Ενόψει της επίσημης επίσκεψης του 

Πρωθυπουργού της Τουρκίας στην Αθήνα, τον 
Μάιο του 2010, το επιχειρηματικό συμβούλιο 
Ελλάδας - Τουρκίας και ο ΣΕΒ, σε συνεργασία 
με τις αντίστοιχες εργοδοτικές οργανώσεις, 
διοργάνωσαν το Ελληνο - Τουρκικό Φόρουμ 
με την παρουσία των 2 Πρωθυπουργών.

•	 Η επόμενη εκδήλωση του επιχειρηματικού 
συμβουλίου Ελλάδας - Ρωσίας θα 
πραγματοποιηθεί στη Μόσχα τον Ιούνιο, ενώ 
θα γίνουν επαφές και στο Σότσι με στόχο την 
διεκδίκηση από ελληνικές εταιρίες μέρους 
των έργων που θα υλοποιηθούν ενόψει των 
χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων 2014.

Διμερείς Εκδηλώσεις - 
Επιχειρηματικές Αποστολές
Στο πλαίσιο των διμερών εκδηλώσεων, 
οργανώθηκε τον τελευταίο χρόνο από τον 
ΣΕΒ αποστολή στην Αλγερία αλλά και άλλες 
επιχειρηματικές αποστολές, που συνόδευσαν 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας σε επίσημες 
επισκέψεις του στη Συρία, τη Σλοβενία και την 
Τσεχία.

Ο ΣΕΒ υποδέχθηκε (22.2.10) τον Υπουργό του 
Αζερμπαϊτζάν, ο οποίος έχει τον συντονισμό όλων 
των κρατικών προμηθειών της χώρας. Ο Αζέριος 
Υπουργός παρουσίασε στα μέλη του ΣΕΒ ένα 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα νέων υποδομών και 
παραγωγικών επενδύσεων ενώ προσκάλεσε τον 
ΣΕΒ να αξιοποιήσει άμεσα τις ευκαιρίες.

Την εμπειρία του από την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων της ιρλανδικής οικονομίας και 
την οπτική του για τις εξελίξεις στην ελληνική 
οικονομία, με έμφαση στη δημοσιονομική 
εξυγίανση, κατέθεσε ο πρώην Πρωθυπουργός 
της Ιρλανδίας Dr. Garret FitzGerald, μιλώντας στο 
επιχειρηματικό γεύμα που διοργάνωσαν ο ΣΕΒ με 
τον Ελληνο-Ιρλανδικό Επιχειρηματικό Σύνδεσμο.

 Για την επόμενη περίοδο ο ΣΕΒ θα εστιάσει 
τις προσπάθειές του στις αραβικές αγορές που 
εκτείνονται από τη Δυτική Μεσόγειο μέχρι τις 
χώρες του Κόλπου, διοργανώνοντας από κοινού 
με το Αραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο, το 3ο 
Αραβο-Ελληνικό Οικονομικό Φόρουμ, στην 
Αθήνα, μεταξύ 23-25 Σεπτεμβρίου 2010. 

Στο Φόρουμ θα συμμετάσχουν περισσότερες 
από 300 ελληνικές επιχειρήσεις και 250  Άραβες 
επιχειρηματίες. Η εκδήλωση έχει τη στήριξη της 
ελληνικής κυβέρνησης και ο Πρωθυπουργός θα 
είναι ο κύριος ομιλητής στο επίσημο δείπνο. 

Στο πλαίσιο της προετοιμασίας, ο ΣΕΒ 
προσκάλεσε σε γεύμα εργασίας τους Πρέσβεις 
όλων των Αραβικών χωρών και τον Υφυπουργό 
Εξωτερικών κ. Σπύρο Κουβέλη όπου συζητήθηκε 
εκτενώς η ισχυροποίηση της οικονομικής 
διασύνδεσης της Ελλάδας με τον Αραβικό κόσμο, 
ενώ ανακοινώθηκε από τον ΣΕΒ η πρόθεσή του 
να ιδρύσει Επιχειρηματικό Συμβούλιο Ελλάδας – 
χωρών Αραβικού Κόλπου. 
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Ενημέρωση - Συνεργασία μελών

Η Υπηρεσία του ΣΕΒ

Για τη χρονιά που πέρασε είναι πολλά τα 
παραδείγματα επιτυχημένων συνεργασιών 
για ενημέρωση και για διαμόρφωση θέσεων. 
Ενδεικτικά, αναφέρονται:

•	 Η διαχείριση εργασιακών υποθέσεων που 
οργάνωσε το Δίκτυο Εργασιακών Σχέσεων 
και Κοινωνικής Πολιτικής του ΣΕΒ.

•	 Η έρευνα και η ανταλλαγή απόψεων για τη 
διαμόρφωση πολιτικών καταναλωτή που 
οργάνωσε η μονάδα Κρατικών Υποθέσεων.

•	 Η έρευνα σχετικά με τις στρατηγικές επιλογές 
των επιχειρήσεων – μελών μας για την 
αντιμετώπιση της κρίσης που οργάνωσε η 
μονάδα  Έρευνας και Ανάλυσης.

•	 Η ενημέρωση και η ανταλλαγή θέσεων για 
φορολογικά θέματα της αντίστοιχης ομάδας 
του ΣΕΒ.

•	 Η συνεργασία του ΣΕΒ με τις διοικήσεις των 
περιφερειακών συνδέσμων κ.α. 

Ο ΣΕΒ θα συνεχίσει να εργάζεται συστηματικά 
ώστε, μέσα από την πολύπλευρη δράση και τις 
τεκμηριωμένες θέσεις του, να αναβαθμίσει την 
εικόνα και τον ρόλο του απέναντι στα μέλη του 
αλλά και στην ευρύτερη κοινωνία, ειδικότερα στη 
σημερινή συγκυρία, όπου ο ρόλος της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας και της επιχειρηματικότητας 
κρίνεται κομβικός για μία βιώσιμη στρατηγική 
εξόδου από την κρίση.

To προσωπικό και τα στελέχη του ΣΕΒ, συνέβαλλαν ουσιαστικά και αποτελεσματικά, ώστε οι δράσεις 
και οι θέσεις του, να αναβαθμίσουν την εικόνα και το ρόλο του στην ευρύτερη κοινωνία. 
(Από την κοπή της πίτας του ΣΕΒ)

Ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη Δασκαλόπουλου 
στην απογευματινή συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης,
11 Μαΐου 2010, στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών

Η Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ, Μάιος 2010
O ΣΕΒ, στο πλαίσιο της συνεχούς βελτίωσης της παροχής υπηρεσιών προς τα μέλη του, 
επιδιώκει στενή συνεργασία μαζί τους, ώστε να έχει σαφέστερη εικόνα για τα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν μέσα στην τρέχουσα οικονομική συγκυρία.

2010
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Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας, 
Κύριε Πρωθυπουργέ, 
Κυρίες και κύριοι,

Τα μέλη του Συνδέσμου μας επιβεβαίωσαν 
σήμερα το πρωί τη στήριξη και εμπιστοσύνη 
τους στα πεπραγμένα των τελευταίων τεσσάρων 
ετών, επανεκλέγοντάς με για τρίτη διετία στην 
ηγεσία του ΣΕΒ. Αισθάνομαι την τιμή, αλλά και 
την ευθύνη της επιλογής αυτής. Έχω πλήρη 
συνείδηση του πόσο δύσκολα και κρίσιμα θα 
είναι για τον τόπο και το λαό μας τα επόμενα 
δύο χρόνια. Το πολιτικό, όπως και το οικονομικό 
σύστημα θα υποστούν ένα πραγματικό τεστ 
βιωσιμότητας, με κριτήρια τη σοβαρότητα, τη 
συνέπεια και την αποτελεσματικότητα. Κυρίες 
και κύριοι, όλοι κρινόμαστε. Και τίποτα δεν έχει 
ακόμη κριθεί. Tο φάσμα της πτώχευσης δεν 
έχει ακόμη απομακρυνθεί. Επιτρέψτε μου γι’ 
αυτό να προσδώσω στη φετινή Γενική Συνέλευση 
το χαρακτήρα ενός Γενικού Προσκλητηρίου 
Ευθύνης –το οποίο, έτσι και αλλιώς, μας 
επιβάλλεται από τις περιστάσεις.

Κυρίες και κύριοι, Αγαπητοί φίλοι,

Οδυνηρά βιώνουμε την αποσύνθεση του 
Κράτους της Μεταπολίτευσης. Το χαρακτήριζαν 
η πελατειακή ασωτία, η δημοσιονομική 
ανευθυνότητα, η ενδημική διαφθορά, σε 
συνδυασμό με τον κατεστημένο λαϊκισμό του 
κομματικού μας συστήματος. Αυτά οδήγησαν 
την Ελλάδα στο κατώφλι της χρεοκοπίας. Θα 
υποστούμε τώρα ένα τετραετές πρόγραμμα 
ανασύνταξης που περιλαμβάνει όλα εκείνα τα 
μέτρα που εμείς από μόνοι οφείλαμε να είχαμε 
πάρει εδώ και χρόνια. Είναι σκληρό, αλλά 
αναπόφευκτο. Ιδιαίτερα σκληρές θα είναι οι 
συνέπειες για τον λαό μας.

Η αποσύνθεση της χώρας μας δεν είναι απλά 
οικονομική –είναι καθολική. Επιφέρει κρίση 
συνείδησης για την ίδια την κοινωνία. Βαθιά 
μέσα μας, γνωρίζουμε πολύ καλά ότι η ευθύνη 
για το κατάντημα του τόπου είναι συλλογική. 
Η ενοχή των άλλων δεν αθωώνει κανένα μας.  
Στις Δημοκρατίες oι πολίτες είναι συνεργοί 
των πολιτικών. Αν οι πολιτικοί είναι οι φυσικοί 
αυτουργοί, οι πολίτες είναι οι ηθικοί αυτουργοί.  

2010

Δεν έχει ασφαλώς ο απλός πολίτης το ίδιο μερίδιο 
ευθύνης με τον ιδιοτελή υπουργό ή βουλευτή. Ο 
πρώτος γίνεται θύμα των ίδιων των επιλογών 
του –ο δεύτερος είναι θύτης δια των πράξεών 
του. Σήμερα, ωστόσο υπάρχει η ανάγκη της 
συλλογικής αλλαγής. Και αυτή επιτάσσει τη 
συλλογική μας αυτοκριτική – που οφείλει 
να είναι αμείλικτη. Πρέπει να αντικρύσουμε  
κατάματα τις πικρές αλήθειες της στρεβλής 
πορείας που μας έφερε ως εδώ. Γιατί μόνον έτσι 
θα μπορέσουμε να ξεπεράσουμε τα ιστορικά 
λάθη των τελευταίων 35 ετών και να κλείσουμε 
το κεφάλαιο της Μεταπολίτευσης, συνειδητά 
αποδεχόμενοι τις πικρές λύσεις που είμαστε 
αναγκασμένοι να εφαρμόσουμε.

Και είναι πράγματι σημάδι ευοίωνο ότι κάτω 
από την αφόρητη πραγματικότητα της κρίσης, η 
κοινωνία μας δείχνει να συνειδητοποιεί, έστω με 
φόβο και ανασφάλεια, ορισμένες πικρές αλήθειες.  
Συναισθάνεται ότι:

•	 Το κρατικό θερμοκήπιο –το κράτος της 
πελατείας και του παρασιτισμού– χρεοκόπησε 
οριστικά. Ούτε διορισμούς, ούτε ρουσφέτια, 
ούτε καν επιδοτούμενη ανάπτυξη μπορεί 
πια να εγγυηθεί. Αυτό το κράτος δεν είναι σε 
κρίση. Αυτό το κράτος είναι η κρίση.

•	 Η «φούσκα» της ευημερίας με δανεικά και 
επιδοτήσεις έσκασε οριστικά και αμετάκλητα.  
Η αιωνία Ελλάς δεν μπορεί πια να κοροϊδεύει 
τους δανειστές και εταίρους της. Και πρέπει να 
ζει με όσα βγάζει.

•	 Η λούφα και παραλλαγή δεν αποτελεί 
βιώσιμη στάση ζωής στη σύγχρονη οικονομία.  
Πρέπει να ξαναμάθουμε να δουλεύουμε και 
να παράγουμε.

•	 Το βιοτικό μας επίπεδο θα υποστεί αισθητή 
μείωση, τουλάχιστον για μία πενταετία 
–και αυτό με την προϋπόθεση πως θα 
παραμείνουμε στο ευρώ. Τυχόν …εθνικά 
υπερήφανη επιστροφή στο λείψανο της 
δραχμής, θα σήμαινε φτώχεια και εξαθλίωση 
για όλη την κοινωνία. 

Ωστόσο, ακόμη και σήμερα, ορισμένοι υποτιμούν 
το μέγεθος και το βάθος της κρίσης. Δεν θέλουν 
να παραδεχτούν ότι η μάχη δίνεται για να 
μην καταντήσουμε μια υποβαθμισμένη και 
απαξιωμένη γωνιά της Ευρώπης και των 
Βαλκανίων.

Δεν θέλουν να παραδεχτούν ότι σήμερα, 
πληρώνουμε τη δική μας αβελτηρία.

Η κακοφωνία της μικροπολιτικής, του κομματικού 
διαγκωνισμού, των παρωχημένων ιδεοληψιών, 
της τυφλής συνδικαλιστικής άρνησης, έπνιξε 
τις φωνές της σύνεσης, αγνόησε τις διορατικές 
προειδοποιήσεις για την επερχόμενη κατάρρευση 
και, μέχρι σήμερα, ακύρωσε την όποια βούληση 
για πραγματική αλλαγή.

Δυστυχώς, έχουν βαθιές ρίζες στην κοινωνία 
μας τα κομματικά, συνδικαλιστικά, μιντιακά 
και οικονομικά συμφέροντα που μάχονται 
– φανατικά ή υπόγεια– να αποτρέψουν την 
αναπόφευκτη συρρίκνωση του κράτους, στην 
οποία μας οδηγεί η αποσύνθεσή του. Είναι τα 
ίδια συμφέροντα που τα τελευταία 35 χρόνια 
εξέθρεψαν την κούφια ανάπτυξη και τη στρεβλή 
αναδιανομή, μέχρι που μας κατάντησαν επαίτες 
των αγορών και των εταίρων μας στην Ευρώπη. 
Είναι συμφέροντα που υπάρχουν μόνο δια 
του κράτους και λόγω του κράτους –από αυτό  
εξαρτούν την επιβίωσή τους, τα παρασιτικά τους 
προνόμια.
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Το κράτος της εύνοιας και της λαφυραγώγησης 
είναι το μόνο περιβάλλον στο οποίο μπορούν να 
υπάρξουν, η μόνη ιδεολογία που μπορούν να 
έχουν. Παριστάνοντας μονίμως τους «φίλους 
του λαού», ολοφύρονται για τα δεινά που 
επισύρει το ΔΝΤ –ενώ εκπροσωπούν όλα όσα 
μας ανάγκασαν να προσφύγουμε σ’ αυτό.

Για να διαφυλάξουν δήθεν την εθνική μας 
ανεξαρτησία, θέλουν να καταδικάσουν τη χώρα  
μας στην ένδεια και την περιθωριοποίηση. Γιατί 
έτσι τους συμφέρει.

Κυρίες και κύριοι,  
Δεν μας επιτρέπονται πια οι αυταπάτες. Τα 
επώδυνα μέτρα που καλούμαστε να υποστούμε 
δεν αποτελούν μία διεθνή συνομωσία 
καταδυνάστευσης της χώρας μας. Είναι αναγκαία 
θεραπεία. Πολλά μπορούν να λεχθούν για το 
συγκεκριμένο μείγμα οικονομικής πολιτικής που 
εκφράζει το πακέτο μέτρων. Η κριτική θα ήταν 
και εύκολη και βάσιμη. Η θεραπεία μας φαίνεται 
βαριά γιατί αφήσαμε το κακό να απλωθεί 
βαθιά. Για τέσσερις σχεδόν δεκαετίες ζήσαμε με 
δανεικές παροχές συσσωρεύοντας χρέη. Μάθαμε 
στην ήσσονα προσπάθεια, στις εύκολες λύσεις, 
στο εύκολο χρήμα, στην ανομία και στη διαφθορά.  
Εκλέγαμε πολιτικούς με βάση τις υποσχέσεις 
τους και όχι τα έργα τους. Βολευτήκαμε με 
ένα σύστημα παρασιτικό, αναχρονιστικό, 

διεφθαρμένο που στραγγάλισε την οικονομία 
και ευνούχισε την κοινωνία. Αυτό το κόστος 
καλούμαστε σήμερα να πληρώσουμε όλοι –
ακόμη και εκείνοι που, όλα τούτα τα χρόνια, 
μόχθησαν έντιμα, πάλεψαν στηριγμένοι στις 
δικές τους δυνάμεις, φρόντισαν τις οικογένειές 
τους, δεν έκλεψαν, δεν έφταιξαν για τα 
σπασμένα της κρατικοδίαιτης Ελλάδας.

Οι πολίτες αυτοί, όπως όλοι οι πολίτες, αγωνιούν 
και αναρωτιούνται: οι βαριές θυσίες του σήμερα 
ανοίγουν τον δρόμο για ένα καλύτερο αύριο; 
Ελπίδα υπάρχει;

Απαντώ ανεπιφύλακτα: Ναι. Πιστεύω και 
στη θέλησή μας και στις δυνατότητές μας.  
Ελπίδα υπάρχει – με τρεις κρίσιμες όσο και 
στοιχειώδεις προϋποθέσεις:  την κατάλυση του 
πελατειακού Κράτους, την υλοποίηση ριζικών 
θεσμικών αλλαγών και τη θεμελίωση νέων 
συνθηκών ανάπτυξης. 

Προϋποθέσεις που συνεπάγονται βαθιές 
ανατροπές –στη νοοτροπία, στο ήθος, στις αξίες 
μας.

Το πελατειακό και αναχρονιστικό κράτος πρέπει 
να καταλυθεί τώρα και ν’ αντικατασταθεί από 
μια νέα υποδομή στην υπηρεσία του πολίτη και 
της παραγωγικής οικονομίας. Αν δεν αλλάξει 
το Κράτος, δεν μπορεί να αλλάξει ο τόπος. Δεν 
μπορεί πια να πληρώνουν οι φορολογούμενοι 
τους μισθούς χιλιάδων υπεράριθμων 
σε εκατοντάδες άχρηστους δημόσιους 
οργανισμούς, φορείς, εταιρείες, επιτροπές, 
νομικά πρόσωπα. Δεν μπορεί πια οι ζημιογόνες 
ΔΕΚΟ να στραγγίζουν τον προϋπολογισμό. 
Δεν μπορεί πια οι συντεχνίες των μεγάλων 
δημόσιων επιχειρήσεων να μπλοκάρουν την 
αποκρατικοποίησή τους. Πρέπει να γίνει σήμερα 
πράξη η εφαρμογή αυστηρών ελέγχων κόστους 
και απόδοσης στο Δημόσιο. Πόσο θα διαρκέσει 
ακόμη το «πάρτυ» στη δημόσια οικονομία με 
δαπάνες της ιδιωτικής οικονομίας;

Το πολιτικό σύστημα της Μεταπολίτευσης 
λειτούργησε πιο συχνά με φόβητρο το 
μικροπολιτικό κόστος παρά με κίνητρο το 
μεταρρυθμιστικό όφελος. Η σημερινή κυβέρνηση 
δείχνει πιο συνεπής, πιο αποφασισμένη. 
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Την καλούμε να προχωρήσει ασυμβίβαστα 
τις θεσμικές εκείνες αλλαγές που μπορούν ν’ 
αλλάξουν τις δομές και τις νοοτροπίες.

Τη νέα διοικητική αρχιτεκτονική του 
«Καλλικράτη». Το νέο εκλογικό νόμο. Το νέο 
κανονισμό της Βουλής. Παραδειγματίστε 
την κοινωνία περιορίζοντας τον αριθμό, 
τις απολαβές και τις ασυλίες του πολιτικού 
προσωπικού. Δώστε πειστικά τη μάχη για να 
διωχθεί το μαύρο πολιτικό χρήμα, που είναι 
στη ρίζα της διαφθοράς. Το πολιτικό σύστημα 
πρέπει να ξαναβάλει στην πολιτική ατζέντα 
την αναθεώρηση του Συντάγματος ώστε 
να εκσυγχρονίσουμε το αξιακό πλαίσιο που 
αναφέρεται στην Παιδεία, στη Δικαιοσύνη, στο 
Περιβάλλον, στην Ανάπτυξη.

Η επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα υφίσταται 
την ταλαιπωρία της γραφειοκρατίας, τα βάρη 
της φορολογίας, τον λαβύρινθο της πολυνομίας, 
την αντιεπιχειρηματική νοοτροπία, το ζηλότυπο 
κρατικό παρεμβατισμό. Στη χώρα μας έχει 
επιβληθεί επιχειρηματικός Μεσαίωνας. Η 
Κυβέρνηση πρέπει να εκπέμψει ισχυρά και, 
επιτέλους, έμπρακτα μηνύματα ότι είναι 
ανοιχτή στις επενδύσεις και φιλική στην 
επιχειρηματικότητα. Πρέπει να ολοκληρωθεί 
η απελευθέρωση όλων των αγορών και το 
άνοιγμα όλων των κλειστών επαγγελμάτων. 
Να περιοριστεί ο κρατικός παρεμβατισμός 
– τότε θα δείτε πώς μειώνονται οι τιμές. 
Τώρα χρειάζεται πρακτική και άμεση δράση 
έξω από την πεπατημένη. Νέος νόμος 
για την προώθηση ελληνικών και ξένων 
επενδύσεων.  Ταχύρρυθμες διαδικασίες για την 
υλοποίησή τους. Αξιοποίηση κάθε λανθάνοντος 
δυναμικού ανάπτυξης, τολμηρές πρωτοβουλίες 
συνεργασιών, ριζοσπαστικές τομές για 
δημιουργία ευκαιριών. Χωρίς δισταγμούς, με 
αποφασιστικότητα.

Το Κράτος μπορεί να πάρει πολύ περισσότερα 
λεφτά από τα κέρδη των επιχειρήσεων. Όχι με 
την αύξηση των φορολογικών συντελεστών. Η 
είσπραξή τους θα αυξάνεται όσο το περιβάλλον 
θα ευνοεί την ανάληψη περισσότερων 
επιχειρηματικών πρωτοβουλιών, την 
πραγματοποίηση μεγαλύτερων επενδύσεων και 
την επίτευξη ισχυρότερης κερδοφορίας.

Όλα αυτά είναι επιλογές και μέτρα εθνικής 
βούλησης – ανεξάρτητα από τις όποιες έξωθεν 
υποδείξεις. Αν δεν προχωρήσουμε γρήγορα 

στην υλοποίησή τους, κινδυνεύουμε και το 
πακέτο στήριξης να πληρώσουμε ακριβά και νέα 
δεινά να υποστούμε.

Κυρίες και κύριοι, 
Ο υπερχρεωμένος προϋπολογισμός δεν είναι 
πλέον σε θέση να χρηματοδοτήσει τη λειτουργία 
μιας ανταγωνιστικής παραγωγικής οικονομίας. 
Και δεν θα είναι ποτέ ξανά. Μόνο η ιδιωτική 
οικονομία μπορεί να αναδασώσει την καμένη 
γη της δημόσιας οικονομίας, με δυναμικά 
επενδυτικά σχέδια που θα εκμεταλλευτούν τα 
κενά που θα αφήσει η αναγκαία συρρίκνωση του 
Κράτους και φυσιολογικά θα απορροφήσουν 
την αναπόφευκτη ανεργία που θα προκύψει 
από την υποχώρηση αυτή. Μόνο οι σύγχρονες 
επιχειρήσεις μπορούν να επαναφέρουν την 
ελληνική οικονομία σε τροχιά βιώσιμης 
ανάπτυξης. Μόνο η επιχείρηση και η 
επιχειρηματικότητα μπορούν να αποτελέσουν 
την κινητήρια δύναμη μιας προσπάθειας εθνικής 
ανάκαμψης. Για να υπάρξουμε με σύγχρονους 
όρους στον σύγχρονο κόσμο, πρέπει να 
ξαναγίνουμε από χώρα δημοσίων υπαλλήλων, 
λαός επιχειρηματιών.

Ήδη, μέσα στα τελευταία 20 χρόνια, η ιδιωτική 
πρωτοβουλία προηγήθηκε της πολιτικής 
στην ανταγωνιστικότητα και τον οικονομικό 
εκσυγχρονισμό, χειραφετούμενη σε μεγάλο 
βαθμό από την κρατική και κομματική πατρωνία.  
Υπηρετήσαμε στην πράξη μια κουλτούρα εργασίας 
ξένη προς το Δημόσιο και διαμορφώσαμε μια νέα 
δυναμική οικονομία, σε πείσμα των κρατικών 
εμποδίων. Γι’ αυτό και όλες οι εστίες ανάπτυξης 
που παραμένουν σήμερα ενεργές, στην ιδιωτική 
οικονομία βρίσκονται.

Αυτά βεβαίως δεν αναδεικνύονται σ’ έναν τόπο 
όπου ο αντιεπιχειρηματικός λαϊκισμός είναι από 
τα βασικά χαρακτηριστικά του κατεστημένου 
δημόσιου λόγου. Τα κρατικοδίαιτα συμφέροντα 
δαιμονοποίησαν την επιχειρηματικότητα και το 
κέρδος, για να ιδεολογικοποιήσουν την παροχή 
πελατειακών προνομίων ως αναδιανομή 
πλούτου. Βάφτισαν το χατίρι και το χάρισμα...
κοινωνική δικαιοσύνη όπως οι καλόγεροι του 
Μεσαίωνα το κρέας, ψάρι. Κι εσείς, θα μου πείτε, 
τι κάνατε; Εμείς αφήσαμε τους ιδεολογικούς 
εισαγγελείς και πάτρωνες της μεταπολίτευσης 
να κυριαρχήσουν άνευ αντιπάλου.  Έτσι, 
η αργομισθία στο Δημόσιο, η πρόωρη 
συνταξιοδότηση, ο παρασιτισμός με κομματική 
βούλα μεταμφιέστηκαν σε… προοδευτική, 
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φιλολαϊκή ιδεολογία και έγιναν κοινωνικό 
πρότυπο, τρόπος ζωής. Η δημοσιοϋπαλληλία 
κατατρόπωσε την επιχειρηματικότητα.

Δεν έχω, σας βεβαιώ, καμιά αναστολή να 
συνομολογήσω επίσης ότι ούτε στο πεδίο 
της επιχειρηματικότητας είναι όλα αγγελικά 
πλασμένα. Σε μια κρατικοδίαιτη οικονομία 
υπήρξαν και κρατικοδίαιτοι επιχειρηματίες. 
Σε μια κομματοκρατούμενη χώρα υπήρξαν 
και επιχειρηματίες του κομματικού δικαίου. 
Σε ένα δημοσιονομικά ανεύθυνο κράτος 
υπάρχουν και επιχειρηματίες που νεμήθηκαν 
δημόσιους πόρους – χωρίς να αποδώσουν 
κοινωνικό μέρισμα. Οι πρακτικές αυτές, όσο 
κι αν στιγματίζουν, δεν χαρακτηρίζουν – 
ούτε αποδίδουν την πραγματική εικόνα της 
σύγχρονης επιχειρηματικής τάξης.

Η νέα επιχειρηματικότητα αλλιώς λειτουργεί και 
αλλιώς αποδίδει. Βασίζεται στην αξιοκρατία, στη 
δημιουργική πρωτοβουλία, στην επαγγελματική 
συνείδηση.  Ήθος της είναι το όραμα και το 
ρίσκο, η επένδυση και η σκληρή δουλειά. 
Αποτελεί υπόδειγμα δημιουργικής συνεργασίας 
ανθρώπων, οι οποίοι μέσα από οργανωμένη 
δράση παράγουν μετρήσιμο αποτέλεσμα –που 
αποδίδει και πολλαπλό κοινωνικό μέρισμα.

Κάθε σύγχρονη επιχείρηση είναι μια εστία 
παραγωγής πλούτου: παράγει πλούτο για την 
ίδια που αναλαμβάνει τους κινδύνους, για τις 
οικογένειες που απασχολεί, για την κοινωνία στην 
οποία ανήκει.

Αυτό χρειάζεται σήμερα ο τόπος μας, 
περισσότερο από οτιδήποτε άλλο. Αυτό το 
πρότυπο, αυτό το αποτέλεσμα, αυτήν την 
προοπτική.

Κυρίες και κύριοι, 
Το πολιτικό σκηνικό της μεταπολίτευσης είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένο με το κοινωνικό και 
οικονομικό μοντέλο της Μεταπολίτευσης. Τα 
κόμματα περνούν σήμερα τη δική τους κρίση 
συνείδησης και διαχείρισης, καθώς το σύστημα 
που εξέθρεψαν για να τα εκτρέφει, αποσυντίθεται. 
Αλλά τα κόμματα του μεταπολιτευτικού 
σκηνικού είναι διαπλεκόμενα με το μοντέλο 
αυτό –είτε οργανικά είτε ιδεολογικά. Το Δημόσιο 
είναι η πηγή τους, είναι η αντίληψή τους, είναι –εν 
τέλει– η δύναμή τους. Ο ευρύτερος πελατειακός 
χαρακτήρας του πολιτικού συστήματος, που 
εκτείνεται από τη δημόσια διοίκηση ως τη 
δημόσια Παιδεία και τον Πολιτισμό, διαμόρφωσε 

κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωση την κρατικοδίαιτη 
Ελλάδα και την κούφια ανάπτυξή της. Και είναι 
προφανής σήμερα η απροθυμία όλων των 
κομμάτων να κόψουν το κλαδί πάνω στο οποίο 
κάθονται. Αισθάνονται ότι η συρρίκνωση του 
Κράτους και η ανεμπόδιστη ανάπτυξη της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας και οικονομίας, θα 
συρρίκνωνε την εξουσία τους – άρα και τα 
προνόμιά τους.

Τίθεται δηλαδή, σήμερα, ένα θεμελιώδες 
ερώτημα: είναι σε θέση ένα κρατικοδίαιτο 
πολιτικό σύστημα να αποκρατικοποιήσει 
την οικονομία και την κοινωνία; Μπορούν τα 
κρατικοποιημένα κόμματα να ανεχθούν μια 
αλλαγή συσχετισμών με τον ιδιωτικό τομέα; 
Καλούνται πράγματι να συνειδητοποιήσουν 
ότι δεν μπορούν να παρακάμψουν αυτή την 
πρόκληση της αδήριτης πραγματικότητας. Αν το 
πολιτικό μας σύστημα δει το πακέτο στήριξης 
σαν ένα μέσο για να συντηρήσει το Κράτος της 
Μεταπολίτευσης, δεν θα μπορέσει να ελέγξει 
την κρίση –με αποτέλεσμα να γίνει και το ίδιο 
θύμα της. Με άλλα λόγια, το πολιτικό σύστημα 
καλείται να υπερβεί τον εαυτό του. Αν δεν 
αλλάξει, θα ξεπεραστεί…

Κυρίες και κύριοι, 
Η μετάβαση σ’ ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης, η 
μεταμόρφωση της οικονομίας μας, δεν είναι ένα 
τεχνικό θέμα, αλλά ένας κοινωνικός σεισμός.  
Η μάχη για να έχουμε μέλλον απαιτεί βαθιές 
αλλαγές στη νοοτροπία, στις συμπεριφορές, στις 
αξίες. Πρέπει να δοθεί σε όλα τα μέτωπα και σε 
όλα τα επίπεδα.

Το κράτος που ξέραμε, από το οποίο οι πάντες 
είχαν μάθει να περιμένουν τα πάντα, μας 
τελείωσε. Απομένει μόνο το σκέλεθρό του. Και 
στο σκέλεθρο αυτό έχει οχυρωθεί μια ιδιότυπη 
κομματική και συντεχνιακή νομενκλατούρα, 
που θέλει την Ελλάδα σε καραντίνα – για να 
εξακολουθήσει να την απομυζά.

Καλλιεργεί στο λαό μας τον φόβο και την οργή 
– γιατί δεν μπορεί να του προσφέρει ελπίδα και 
προοπτική. Σπέρνει την άρνηση –για να θερίσει 
ψήφους. Κηρύσσει την επανάσταση –που είναι 
η δική της συντήρηση.

Υπάρχει αντίβαρο σ’ αυτόν τον ριζοσπαστικό 
αναχρονισμό, υπάρχει αντίδοτο;

Υπάρχει! Mια σύγχρονη επιχειρηματική τάξη, 
που είναι από τη φύση της ανοιχτή, ανήσυχη, 
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δημιουργική. Υπάρχει μια ιδιωτική οικονομία 
που καταξιώνει την τόλμη, την εργασία και 
την ικανότητα. Υπάρχει μια εθνική ιδιωτική 
πρωτοβουλία, ικανή ν’ ανταποκριθεί στις 
φιλοδοξίες και τα όνειρα των καλύτερων 
παιδιών μας, που σήμερα αισθάνονται ψυχικά 
αποξενωμένα από τον τόπο τους. Υπάρχει μια 
Ελλάδα που διεκδικεί δουλεύοντας, αντί να 
απαιτεί κατ’ επάγγελμα διαδηλώνοντας. Μια 
ανθεκτική Ελλάδα που αναδέχεται το κόστος της 
αλλαγής, γιατί μπορεί να αναμετρηθεί επί ίσοις 
όροις με την κρίση.

Αγαπητοί φίλοι, 
Κάθε τόπος κατακτά τελικά τη θέση που 
του εξασφαλίζουν οι δημιουργικότεροι 
πολίτες του –όχι οι κηφήνες του. Οι νεότερες 
παραγωγικές δυνάμεις έχουν ωριμάσει πικρά 
βιώνοντας τη στασιμότητα και τις αλλεπάλληλες 
διαψεύσεις των μεταπολιτευτικών προσδοκιών. 
Είναι οι μόνες, σήμερα πια, που μπορούν να 
κινητοποιήσουν την ελληνική κοινωνία, να 
ανακαινίσουν ριζικά την παραγωγική μηχανή 
και να επανεντάξουν τη μικρή, μεγάλη Ελλάδα 
στον χάρτη των υπολογίσιμων χωρών. Πολλοί 
ανακαλύπτουν στις μέρες μας την ανάγκη μιας 
«νέας μεταπολίτευσης». Αλλά μια πραγματική 
Νέα Μεταπολίτευση μπορεί να πυροδοτηθεί 
μόνο από την πραγματική οικονομία, για να 
μεταγγίσει μια νέα ιδεολογική και θεσμική 
βάση στην κοινωνία και στο ίδιο το πολιτικό 
σύστημα. Η επιχειρηματική γνώση και τόλμη, το 
δημιουργικό δαιμόνιο του Έλληνα μπορεί ακόμη 
να μας εκπλήξει. Μπορεί να φέρει τα πάνω – 
κάτω στη σημερινή έκπτωτη Ελλάδα.

Κυρίες και κύριοι, Κύριε Πρωθυπουργέ, 
πιστεύω ότι και πολιτικά αυτό είναι το μοναδικό 
βιώσιμο στοίχημα με τις εξελίξεις που 
εγκυμονεί το μέλλον.
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Από την ομιλία του Πρωθυπουργού Γιώργου Α. Παπανδρέου

Η απογευματινή συνεδρίαση της 
Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ, Μάιος 2010

«Κυρίες και κύριοι, μέχρι σήμερα, η χώρα 
μας κινήθηκε οικονομικά με επίκεντρο την 
κατανάλωση και όχι την παραγωγή, το τσιμέντο 
και σπάνια την ποιότητα, με λαμπρές βέβαια 
εξαιρέσεις, αλλά δυστυχώς δεν ήταν ο κανόνας.

Ανερμάτιστα προχωρήσαμε, χωρίς κανέναν 
συγκεκριμένο σχεδιασμό και σπαταλήσαμε 
ιδιωτικό και δημόσιο χρήμα για επενδύσεις 
χωρίς αύριο. Θεωρήσαμε ότι μια κρατικοδίαιτη 
επιχειρηματικότητα θα μπορούσε να εξασφαλίζει 
για πάντα θέσεις εργασίας. Αυτός ήταν ίσως και 
ένας ιδιότυπος προστατευτισμός απέναντι στις 

διεθνείς αγορές που όμως δεν προετοίμαζε, δεν 
βοηθούσε τελικά τις ελληνικές επιχειρήσεις να 
ανταγωνιστούν στην παγκόσμια οικονομία.

Πολλές επιχειρήσεις βολεύτηκαν με το μοντέλο 
«δημόσια έργα - δημόσιες προμήθειες - κρατικές 
και ευρωπαϊκές επιδοτήσεις», με αποτέλεσμα 
ελάχιστα να ασχοληθούν με την καινοτομία, την 
εξωστρέφεια, την απαραίτητη ανταγωνιστικότητά 
τους.

Το κράτος δεν ήταν μόνο οιωνοί προστάτης 
βέβαια αλλά, δυστυχώς πολλές φορές, 
και εμπόδιο. Αποτελούσε εμπόδιο για την 
υγιή επιχειρηματικότητα, είτε λόγω της 
γραφειοκρατίας, είτε λόγω της διαφθοράς, είτε 
λόγω της αβουλίας του. Και κάθε φορά που 
κάποιος ξένος προσπαθούσε να επενδύσει στη 
χώρα μας, κάναμε κάθε τι που περνούσε από το 
χέρι μας, για να τον απογοητεύσουμε και να τον 
διώξουμε.         

Εξακολουθώ να λέω και να επαναλαμβάνω αυτό 
που έλεγα πάντα και πιστεύω ακράδαντα: η 
Ελλάδα έχει τεράστιες, απεριόριστες δυνατότητες, 
αρκεί να τις αντιληφθεί και να τις μετατρέψει σε 
ικανότητες. Και δεδομένης της δημοσιονομικής 
κατάστασης στη χώρα μας σήμερα, μεγάλο βάρος 
θα δοθεί στις ιδιωτικές επενδύσεις.        

Κατά συνέπεια, δουλειά μας και αναπτυξιακή 
προτεραιότητα είναι να εξασφαλίσουμε την υγιή 
επιχειρηματικότητα, ένα βιώσιμο και ελκυστικό 
περιβάλλον, υποδομές, φορολογική ασφάλεια, 
σταθερότητα, ευνομία, ώστε να δώσουμε 
κίνητρα για ουσιαστικές επενδύσεις ιδιωτικών 
κεφαλαίων στη χώρα, τόσο από εσάς, τις 
ελληνικές επιχειρήσεις, όσο και από κεφάλαια 
που επιδιώκουμε να προσελκύσουμε από το 
εξωτερικό.

Και δουλειά σας, δουλειά των επιχειρήσεων, είναι 
αφενός να αδράξουν την ευκαιρία που εμείς θα 
τους εξασφαλίσουμε, αφετέρου να ξεκινήσουν να 
επενδύουν, όχι μόνο με το κέρδος ως αυτοσκοπό, 
αλλά και με αίσθημα κοινωνικής ευθύνης. 
Ευθύνης απέναντι στην κοινωνία, στους πολίτες, 
τους καταναλωτές, τους εργαζόμενους.

Αν θέλουμε να προχωρήσουμε ως κοινωνία, 
δεν μπορούν να διευρύνονται οι ανισότητες - 
οι πλούσιοι να γίνονται πλουσιότεροι με τους 
φτωχούς να γίνονται φτωχότεροι.

Τη διαδρομή αυτή, είμαι σίγουρος ότι κανένας 
σοβαρός Έλληνας επιχειρηματίας δεν θέλει 
να τη διανύσει. Κανένας επιχειρηματίας, που 
θέλει να προοδεύσει ο ίδιος και η επιχείρησή 
του, δεν θέλει να ασκεί τη δραστηριότητά του 
σε μια εξαθλιωμένη Ελλάδα, με εξαθλιωμένη 
κοινωνία, με αδύναμο κράτος, σε μια χώρα 
χωρίς κανόνες και χωρίς στοιχειώδεις αξίες και 
πρόνοιες για όλους τους πολίτες. Αυτό μας έφερε 
στο χείλος του γκρεμού και τώρα είναι ώρα να το 
αλλάξουμε.

Γι’ αυτό, στο βαθμό που αφορά στην Πολιτεία, 
επιστρέφω σε αυτό που επιγραμματικά ανέφερα 
πριν από λίγο, στις μεγάλες διαρθρωτικές 
αλλαγές, αυτές που δρομολογούμε με βάση 
τη συμφωνία μας, αλλά και τις προτεραιότητες 
που κι εμείς οι ίδιοι, ως Έλληνες, έχουμε 

θέσει. Αλλαγές για να σπάσουν τα δεσμά 
της γραφειοκρατίας, των ατέρμονων 
διοικητικών διαδικασιών, της αδιαφάνειας, 
των καθυστερήσεων στη λήψη αποφάσεων, 
της αδράνειας της Πολιτείας, φαινόμενα που 
καθήλωσαν τη χώρα μας για χρόνια. 

Τη διαμόρφωση ενός νέου θεσμικού 
περιβάλλοντος για τις εργασιακές σχέσεις, που 
προστατεύει τον εργαζόμενο, δίνει τη δυνατότητα 
για νέες, ξεκάθαρες σχέσεις με τον εργοδότη και, 
παράλληλα, προάγει την ανταγωνιστικότητα και 
τον υγιή ανταγωνισμό.

Και αυτό, γιατί η μεγαλύτερη πρόκληση που 
έχουμε μπροστά μας - και αυτή που θα διογκωθεί 
δυστυχώς, πριν λυθεί - είναι η ανάγκη να 
δημιουργήσουμε θέσεις εργασίας.  Ειδικά για 
τους νέους. Το κράτος στέρεψε από προσλήψεις, 
δεν μπορούμε, ούτε πρέπει να υποσχόμαστε ότι 
το κράτος θα είναι ο βασικός εργοδότης στη χώρα 
μας.

Το Ελληνικό Δημόσιο έχει ήδη ανακοινώσει 
ότι, για φέτος, οι προσλήψεις αναστέλλονται 
και, από του χρόνου, θα προσλαμβάνει 
μόνο έναν εργαζόμενο, για κάθε πέντε που 
συνταξιοδοτούνται, ώστε να μειωθεί το κόστος 
του μέχρι σήμερα υπερτροφικού δημόσιου τομέα.

Αυτό σημαίνει ότι όλο και λιγότεροι συμπολίτες 
μας θα μπορούν να βρουν δουλειά στο κράτος 
και αυτό - σε μια κοινωνία, η οποία είχε μάθει 
αλλιώς - είναι μια πολύ δύσκολη πραγματικότητα. 
Μια πραγματικότητα που μπορεί σε αυτές τις 
συνθήκες να πάρει εκρηκτικές διαστάσεις.

Κάθε μέρα που περνάει, νέοι μπαίνουν στο 
χώρο εργασίας. Όπως και απολυμένοι. Και κάθε 
μέρα που περνάει, μειώνονται οι δουλειές στο 
Δημόσιο.

Aν δεν υπάρξει ένας υγιής ιδιωτικός τομέας, 
και υπογραμμίζω βέβαια την λέξη «υγιής», όλο 
και περισσότεροι συμπολίτες μας απλά δεν θα 
βρίσκουν δουλειά.

Μόνο μαζί μπορούμε να ξαναδώσουμε αυτή 
την ελπίδα στους νέους. Μόνο μαζί μπορούμε 
να δημιουργήσουμε νέες θέσεις εργασίας. Είτε 
κάνοντας επενδύσεις, ο καθένας με την εταιρεία 
του, είτε και από κοινού, είτε ανοίγοντας το δρόμο 
στη νέα επιχειρηματικότητα, είτε με επενδύσεις 
από το εξωτερικό, πρέπει σήμερα να βάλουμε 
τα δυνατά μας, ώστε με κάθε τρόπο να φέρουμε 
δουλειές στην πατρίδα μας.
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Προσωπικά και ως Κυβέρνηση συνολικά, 
ήδη κάνουμε μια εργώδη προσπάθεια για 
συνεργασίες και επενδύσεις στην Ελλάδα. Θα 
είναι βασικός μας στόχος τα επόμενα χρόνια, 
αλλά και τους επόμενους μήνες, διαμορφώνοντας 
βέβαια το περιβάλλον, ώστε όταν έρθουν να 
επενδύσουν να θέλουν και να μείνουν.

Η Κυβέρνηση θα κάνει ότι περνά από το χέρι της. 
Γι’ αυτό να είσαστε βέβαιοι. Θα προχωρήσουμε 
μέσα σε λίγους μήνες σε ανατροπές που δεν 
έγιναν στη χώρα εδώ και δεκαετίες. Προσωπικά, 
σας εγγυώμαι ότι θα δουλέψω με όλες μου τις 

δυνάμεις, για να δημιουργήσουμε μια δυνατή και 
βιώσιμη οικονομία.

Ζητώ και από εσάς να κάνετε το ίδιο, αυτή 
την κρίσιμη και ιστορική στιγμή. Οι ελληνικές 
επιχειρήσεις αποτελούν ένα από τα πιο 
δημιουργικά κομμάτια της οικονομίας μας. Γι’ 
αυτό και σας ζητώ να συνταχθείτε μαζί μας σ’ 
αυτή την εθνική προσπάθεια.»

2010

Από την ομιλία του Υπουργού Οικονομικών Γιώργου Παπακωνσταντίνου 

«Η χώρα μας τα επόμενα τρία χρόνια καλείται 
να κάνει μία δημοσιονομική προσπάθεια που 
αντιστοιχεί σε 11 μονάδες του Ακαθάριστου 
Εγχώριου Προϊόντος. Είναι μία προσπάθεια 
πρωτοφανής όχι μόνο για τη χώρα, αλλά για 
την Ευρώπη συνολικά. Είναι μία προσπάθεια 
στην οποία αναπόφευκτα όλοι καλούνται να 
συνεισφέρουν. Ακόμα και αυτοί που δεν φταίνε 
για την κατάσταση στην οποία είναι σήμερα η 
χώρα. Είναι μία προσπάθεια εμπροσθοβαρής, 
με μεγαλύτερο βάρος το 2010 και το 2011. Και 
είναι μία προσπάθεια που από μόνη της θα 
ήταν απολύτως ατελής και ατελέσφορη αν δε 
συνοδευόταν από σημαντικές βαθιές τομές και 
αλλαγές. Δεν έχει νόημα να μειώνεις το έλλειμμά 
σου και να οδηγείς τη χώρα σε ύφεση, αν δεν 
τη βγάζεις από αυτή την ύφεση με βαθιές τομές 
στο παραγωγικό πρότυπο, στον τρόπο με τον 
οποίον λειτουργεί το κράτος, στον τρόπο με τον 
οποίον λειτουργεί η αγορά εργασίας, οι αγορές 
προϊόντων και υπηρεσιών. Και αυτό ακριβώς 
είναι η δεύτερη συνιστώσα του προγράμματος. 

Είναι οι διαρθρωτικές αλλαγές, είναι το πώς 
πηγαίνουμε σε ένα πιο δίκαιο φορολογικό 
σύστημα, το οποίο διευρύνει τη φορολογική βάση, 
το οποίο κυνηγάει τη φοροδιαφυγή. Είναι το πώς 
πηγαίνουμε σε έναν διαφορετικό προϋπολογισμό, 
ο οποίος δαπανά με βάση τα αποτελέσματα σε 
τριετή βάση, ελέγχει τις δαπάνες, δεν ξοδεύεται 
σε πελατειακά δώρα, αλλά τις στοχεύει. Είναι 
το πώς πηγαίνουμε σε μία βαθιά τομή στο 
ασφαλιστικό μας σύστημα που όλοι ξέρουμε ότι, 
όπως είναι σήμερα, δεν είναι βιώσιμο, μία τομή 
στην οποία είχαμε δεσμευθεί και προεκλογικά. 
Πώς πηγαίνουμε σε αλλαγές που διευκολύνουν 
την επιχειρηματικότητα, Πώς πηγαίνουμε στο 
άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων, το άνοιγμα 
αγορών. Στην δυνατότητα ταχύτερης ίδρυσης 
αδειοδότησης επιχειρήσεων, στη βελτίωση του 
επενδυτικού πλαισίου για τις επιχειρήσεις. Σε 
ένα νέο πλαίσιο για τη λειτουργία του κράτους, με 
μεγαλύτερη διαφάνεια, λογοδοσία, με μία ριζική 
μείωση του αριθμού των Δήμων, όπως μέσα από 
το Πρόγραμμα Καλλικράτης.»
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Η πρωινή Συνεδρίαση της Γενικής 
Συνέλευσης του ΣΕΒ, Μάιος 2010 

2010

Από την ομιλία του Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας Αντώνη Σαμαρά 

«Κυρίες και κύριοι, 
Ζούμε την πιο σοβαρή κρίση των τελευταίων 
δεκαετιών.  

•	 Χρεοκόπησε ένα πολιτικό σύστημα που επί 
δεκαετίες αναδιένειμε δανεικά. Όχι κοινωνικό 
πλεόνασμα.  

•	 Χρεοκόπησε ένα ολόκληρο σύστημα που 
επί δεκαετίες επεξέτεινε το κράτος συνεχώς 
προς όλες τις κατευθύνσεις και συμπίεσε τον 
ιδιωτικό τομέα. 

•	 Χρεοκόπησε ένα ολόκληρο σύστημα που 
ενοχοποίησε την επιχειρηματικότητα, 
επέβαλε τη δημοσιοϋπαλληλική νοοτροπία 
παντού, ξέχασε την ανταγωνιστικότητα, 
αδιαφόρησε για τις επενδύσεις, υποκατέστησε 
την ανάπτυξη με τη ραγδαία αύξηση της 

κατανάλωσης και την επένδυση με την 
εφήμερη κερδοσκοπία.

•	 Χρεοκόπησε, τέλος, ένα πολιτικό σύστημα 
ακατάσχετου λαϊκισμού και ανεπανάληπτου 
κρατισμού. Που σε καλές εποχές μοίραζε 
κοινοτικά κονδύλια και σε κακές εποχές 
μοίραζε φορολογικά χαράτσια. Αλλά δεν 
νοιάστηκε ούτε για τα ανταγωνιστικά 
πλεονεκτήματα της χώρας, ούτε για την 
επέκταση της παραγωγικής βάσης, ούτε 
για την καθετοποίηση των ανταγωνιστικών 
κλάδων, ούτε για τις εξαγωγικές τους 
επιδόσεις. 

•	 Χρεοκόπησε, τέλος, ένα σύστημα όπου 
η γραφειοκρατία πνίγει τα πάντα, κι όσα 
δεν πνίγει η γραφειοκρατία τα πνίγουν η 
φορολογία, οι επιβαρύνσεις, οι εργοδοτικές 
εισφορές και οι φόροι υπέρ τρίτων. 

Η υπερχρέωση στην Ελλάδα δημιουργήθηκε, 
όπως όλοι ξέρουμε, στη δεκαετία του ’80. Το 1981 
η Ελλάδα είχε το πιο χαμηλό δημόσιο χρέος στο 
σύνολο της Ευρώπης. Μόλις ακουμπούσε το 30% 
του ΑΕΠ. Κι ας είχαν μεσολαβήσει, μόλις πριν 
λίγο, δύο πετρελαϊκές κρίσεις.

Αυτός ο φαύλος κύκλος απειλεί πλέον την 
οικονομία μας. Κι απ’ αυτόν πρέπει να βγούμε, 
Με αντισταθμιστικά μέτρα που τονώνουν την 
αγορά. Με στοχευμένα μέτρα που περιορίζουν 
την κρατική σπατάλη, χωρίς να γονατίζουν την 
οικονομία. Με επίσης στοχευμένα μέτρα που 
μπορούν να περιορίσουν τη φοροδιαφυγή, 
χωρίς να γονατίζουν την Κοινωνία και χωρίς να 
παραλύουν τις αγορές. 

Τέτοια μέτρα δεν πάρθηκαν, ωστόσο.

Το μείγμα που ακολουθήθηκε επιτείνει το φαύλο 
κύκλο της ύφεσης.  Δόθηκε στην Ελλάδα ένα 
«φάρμακο» πιο επικίνδυνο κι από την αρρώστια 
που προσπαθεί να θεραπεύσει. 

Άλλωστε και εσείς αντιληφθήκατε πλήρως – 
και είναι προς τιμήν σας – ότι δεν μπορούμε να 
σώσουμε δήθεν την Οικονομία διαλύοντας την 
Κοινωνία. 

Γι’ αυτό και ο ΣΕΒ αντιτάχθηκε δημόσια και 
σθεναρά στην περικοπή του 13ου και 14ου μισθού 
στον ιδιωτικό τομέα. Γιατί; Γιατί καταλάβατε ότι 
αυτό δεν θα βελτίωνε τους επιχειρηματικούς 
ισολογισμούς, θα διέλυε και την Οικονομία και την 
Κοινωνία. 

Είναι προς τιμήν σας η στάση που κρατήσατε στο 
θέμα αυτό.

Αλλά εμείς ήμασταν υποχρεωμένοι να δώσουμε 
τη μάχη σε όλα τα άλλα μέτωπα…

Φυσικά πρέπει να προχωρήσουμε σε δραστικές 
τομές. Ασφαλώς πρέπει να μειώσουμε το κράτος 
και να το μετατρέψουμε σε συμπαραστάτη του 
παραγωγού, όχι σε δυνάστη του. 

Σε αρωγό του επιχειρηματία, αλλά και του πολίτη, 
όχι σε τύραννό του. 

Αλλά όλα αυτά πρέπει να τα κάνουμε σε συνθήκες 
ανάπτυξης με ποιότητα και ανταγωνιστικότητα, 
σε συνθήκες αύξησης του ΑΕΠ, σε συνθήκες 
ανάδειξης ευκαιριών και διάχυσης ευκαιριών. 
Όχι σε συνθήκες όλο και μεγαλύτερης ύφεσης 
της Οικονομίας, όλο και μεγαλύτερης καθίζησης 
των αγορών, όλο και μεγαλύτερης ανασφάλειας 
εργαζομένων και επιχειρηματιών, όλο και πιο 
εκρηκτικών κοινωνικών αντιδράσεων. 

Πρέπει να βγούμε από την κρίση με ανάπτυξη, όχι 
με ασφυξία.

Κυρίες και κύριοι,  
Θέλω να βγούμε μιαν ώρα αρχύτερα, για να 
μειώσουμε τους φορολογικούς συντελεστές…

Γιατί ανάπτυξη δεν γίνεται με τέτοιους 
φορολογικούς συντελεστές. Σε αυτό είμαι 
απολύτως υπέρ της πολιτικής του σοκ στην 
Οικονομία. Και αυτό πρέπει να γίνει τώρα. Δεν 
μπορούμε να ανταγωνιστούμε άλλες χώρες της 
Ένωσης και μάλιστα γειτονικές μας, που έχουν 
συντελεστές το ένα τρίτο των δικών μας! 

Η ανάπτυξη θα έλθει με πολύ χαμηλότερη 
φορολογία με πολύ μικρότερη γραφειοκρατία, 
με πολύ μικρότερο και πολύ καλύτερο 
κράτος, με πολύ πιο αποδοτική δημόσια 
διοίκηση. Θέλουμε να βγούμε όσο το δυνατό 
γρηγορότερα από το μηχανισμό στήριξης, για να 
μπορέσουμε να προχωρήσουμε σε πραγματικά 
αναπτυξιακή στρατηγική, με προτεραιότητα στην 
ανταγωνιστικότητα και στροφή στην ποιότητα. 
Το πρόγραμμα προσαρμογής προσπαθεί να 
λύσει το δημοσιονομικό πρόβλημα και επιτείνει 
το διαρθρωτικό. Χρειαζόμαστε ένα άλλο μείγμα 
πολιτικής για να λύσουμε και τα δύο. Και 
χρειαζόμαστε αξιοπιστία για να πιστέψει ο κόσμος 
ότι μπορούμε να βγούμε από την κρίση.»
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2010

Από τον προσφώνηση του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου προς τον Πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας 
Αντώνη Σαμαρά 

Χρέος ιδιαίτερα της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, 
που μέχρι χθες ήταν Κυβέρνηση, είναι να 
γίνει μέρος της εθνικής προσπάθειας να μην 
πτωχεύσει ο τόπος. Να ελέγχει ουσιαστικά την 
Κυβέρνηση, προς την κατεύθυνση της άμεσης 
υλοποίησης των διαρθρωτικών μέτρων του 
Μνημονίου και όχι μόνο των δημοσιονομικών.  
Διότι είναι σαφές πως αν μείνουμε στην 
αφαίμαξη παραμελώντας τους όρους ανάπτυξης, 
το πιθανότερο είναι ότι και το βαρύ κόστος 
του πακέτου μέτρων θα καταβάλουμε και 
την πτώχευση δεν θα αποφύγουμε.  Αν όμως 
κάτι τέτοιο συμβεί, οι εξελίξεις θα σαρώσουν 
αδιακρίτως όχι μόνο το οικονομικό, αλλά και 
το πολιτικό σύστημα. Αντίθετα, η αντιπαράταξη 
ενός μετώπου ευθύνης και ρεαλισμού εκ μέρους 
των δύο μεγάλων κομμάτων, αν γίνει με όρους 

ουσιαστικού πολιτικού λόγου και αντίλογου, με 
ειλικρινή αγωνία για την τύχη του τόπου, πιστεύω 
ότι και στην ωρίμανση της κοινής γνώμης θα 
συμβάλει και την αξιοπιστία του συστήματος θα 
αποκαταστήσει σε ικανό βαθμό. Θέλω να είμαι 
σαφής, κύριε πρόεδρε: η σημερινή συγκυρία 
απαγορεύει τη συγκυβέρνηση, υπαγορεύει όμως 
τη συνευθύνη.

Τα πλήρη κείμενα των ομιλιών μπορείτε να τα 
αναζητήσετε στην ιστοσελίδα του ΣΕΒ:
www.sev.org.gr

Τα Μέλη του ΣΕΒ ανανέωσαν την εμπιστοσύνη τους 
στον Δημήτρη Δασκαλόπουλο στην ηγεσία του ΣΕΒ

Τα Μέλη του ΣΕΒ επιβεβαίωσαν τη στήριξη και 
την εμπιστοσύνη τους στα πεπραγμένα των 
τελευταίων τεσσάρων ετών, επανεκλέγοντας τον 
κ. Δημήτρη Δασκαλόπουλο για τρίτη διετία στην 
ηγεσία του ΣΕΒ.  Στην Ετήσια Τακτική Συνέλευση 
του ΣΕΒ που συνεκλήθη την Τρίτη, 11.5.2010, 
εξελέγησαν νέο Διοικητικό Συμβούλιο καθώς και 
νέο Γενικό Συμβούλιο του Συνδέσμου. 

Η πρωινή συνεδρίαση ξεκίνησε με τη διαδικασία 
εγκατάστασης του Προέδρου της Συνέλευσης κ. 
Οδυσσέα Κυριακόπουλου, ο οποίος και απηύθυνε 
σύντομο χαιρετισμό προς τα Μέλη του ΣΕΒ.  

Τον Απολογισμό της Δράσης του ΣΕΒ για την 
περίοδο 2009-2010 έκανε ο Γενικός Διευθυντής 
του ΣΕΒ, κ. Διονύσης Νικολάου, ο οποίος 

σημείωσε χαρακτηριστικά ότι «ο ΣΕΒ είχε 
επισημάνει προ πολλού την αδιέξοδη πορεία 
του προτύπου οικονομικής και κοινωνικής 
οργάνωσης που έχει οικοδομήσει η χώρα 
μας», ενώ κατά τη διάρκεια της ομιλίας του  
σκιαγράφησε τις σημαντικότερες παρεμβάσεις, 
την αγωνιώδη προσπάθεια αφύπνισης και την 
«εμφανή ευαισθησία στη βοή των επερχόμενων 
γεγονότων» που επέδειξε το προηγούμενο 
διάστημα η Διοίκηση του ΣΕΒ.
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2010

Οι Αρχαιρεσίες για την ανάδειξη 
του νέου Διοικητικού Συμβουλίου 
και Γενικού Συμβουλίου 

Το πρώτο μέρος της πρωινής συνεδρίασης της 
Γενικής Συνέλευσης έκλεισε με την μυστική 
ψηφοφορία για την ανάδειξη των μελών του 
νέου Διοικητικού και Γενικού Συμβουλίου, την 
έγκριση των Πεπραγμένων για το 2009 και του 
Προϋπολογισμού για το 2010.   

Εξάλλου, στο δεύτερο μέρος της πρωινής 
συνεδρίασης της Ετήσιας Συνέλευσης του 
ΣΕΒ μίλησε ο  Αρχηγός της Αξιωματικής 
Αντιπολίτευσης κ. Αντώνης Σαμαράς.

Οι Χορηγοί της Ετήσιας Συνέλευσης του ΣΕΒ, ήταν 
οι εταιρίες: 

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣ:  EUROBANK EFG

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ: ΧΡΥΣΟΣ ΟΔΗΓΟΣ, 
ΕΛΛΑΚΤΩΡ, S&B ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΟΡΥΚΤΑ, 
EURISKO, MICROSOFT ΕΛΛΑΣ, GENESIS PHAR-
MA, ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, ERICSSON ΕΛΛΑΣ, 

 
SIEMENS, ΙΝΤΡΑΛΟΤ, LAVIPHARM, 
PRICEWATERHOUSECOOPERS.

ΧΟΡΗΓΟΙ ΔΕΞΙΩΣΗΣ: DIAGEO ΕΛΛΑΣ, ΔΙΟΝΥΣΟΣ 
ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ.

Οι Χορηγοί της Γενικής Συνέλευσης
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Γενική Συνέλευση ΣΕΒ 
Αρχαιρεσίες της 11ης Μαΐου 2010 
Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο

Δημήτρης Δασκαλόπουλος

Ευθύμιος Βιδάλης

Γιάννης Γιώτης

Αναστάσιος Καλλιτσάντσης 

Χάρης Κυριαζής  

Θανάσης Λαβίδας 

Θεόδωρος Φέσσας 

Χρήστος Κομνηνός

Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου

Κωνσταντίνος Αντωνόπουλος

Ευριπίδης Δοντάς

Νίκος Καραμούζης

Φαίδων Κουνινιώτης

Πάνος Κυριακόπουλος

Γιάννης Κωστόπουλος

Αλέξανδρος Μακρίδης

Απόστολος Μητσοβολέας

Ηλίας Πανιάρας

Ιωάννης Στεφάνου

Χρήστος Τσάγκος

Διονύσης Νικολάου

Πρόεδρος
Αντιπρόεδρος
Αντιπρόεδρος
Αντιπρόεδρος
Αντιπρόεδρος
Αντιπρόεδρος
Αντιπρόεδρος
Γενικός Γραμματέας
Ταμίας
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος
Μέλος

Γενική Συνέλευση ΣΕΒ
Αρχαιρεσίες της 11ης Μαΐου 2010
Το νέο Γενικό Συμβούλιο 

Αμπαριώτης Σέργιος

Αθανασίου Οδυσσέας

Αϊβάζης Ιορδάνης

Αποστολίδης Κωνσταντίνος

Αποστολόπουλος Βασίλης

Αραβανής Αριστείδης

Αρτινός Ιωάννης

Βαράγκης Δημήτρης

Βαρουφάκης Γιώργος

Βασιλάκης Ευτύχιος

Γαλάνης Ιωάννης

Γεράρδος Γιώργος

Δαυΐδ Χαράλαμπος

Δελακούρα Μαρία

Δεσύλλας Σπύρος

Δοντάς Ιωάν. Απόστολος

Δρακούλης Ροδόλφος

Ελευθεράκης Ελευθέριος

Ευαγγέλλου Τάσος

Ευλογημένος Ευριπίδης

Ευριπίδης Κωνσταντίνος

Θεοχαράκης Παναγιώτης

Θωμαΐδης Γιώργος

Θωμάς Θανάσης

Καλλιμάνη Κωνσταντίνα

Καλογεράς Δημήτρης

Καλούσης Ευάγγελος

Καραβασίλης Γεώργιος

Καρέλιας Ευστάθιος

Καστρινάκης Κωνσταντίνος

Κατσιβέλης Παύλος

Κιμπουρόπουλος Κωνσταντίνος

Κιμωνίδου Βικτωρία

Κομινάκης Σωκράτης

Κόντος Ελευθέριος

Κουκλέλης Κωνσταντίνος

Κουτσιανάς Νικόλαος

Κωνσταντέλλος Νικήτας

Κώτσαλος Γεώργιος

Κωτσιοπούλου Κωνσταντίνα

Λαβίδας Νίκος

Λακασάς Δημήτρης

Λαλαούνη Αικατερίνη

Λαμπρούκος Νικόλαος - Σωκράτης

Λιβάς Περικλής

Μαλαματίνα Αικατερίνη

Μαμιδάκη Ελένη

Μαυρικάκης Μηνάς

Μητακάκης Λιβέριος

Μητρογιαννοπούλου Δήμητρα

Μιτζάλης Κωνσταντίνος

Μιχαηλίδη Αικατερίνη

Μούτσος Κωνσταντίνος

Μπελλές Αριστείδης

Νειάδας Εμμ. Βασίλειος

Νικολάου Σπύρος

Ξυνής Πάνος

Οικονόμου Κωνσταντίνος

Παναγιωτόπουλος Κωνσταντίνος

Παναγοπούλου Όλγα

Παπαδόπουλος Κλεάνθης

2010
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Παπαδόπουλος Ορέστης

Παπαλεξόπουλος Δημήτρης

Παπανικολάου Δημήτρης

Πίττας Γεώργιος

Πολυχρονοπούλου Ελένη

Ποσειδών Χρήστος

Πούλος Σπύρος

Ραμαντάνης Δημοσθένης

Σαμαράς Νικόλαος

Σαρακάκης Δ. Ιωάννης

Σβορώνος Αντώνιος

Σπηλιόπουλος Β. Γεώργιος

Σπηλιόπουλος Διονύσης

Στασινόπουλος Ηλίας

Στασινόπουλος Ιπποκράτης - Ιωάννης

Στασινόπουλος Μιχάλης

Συγγελίδης Παναγιώτης

Ταβουλάρης Γιάννης

Ταμβακάκης Απόστολος

Τσιμή Ντενίζ

Τσόλκας Χρήστος

Φαίδρος Ελευθέριος

Φιλιππάκος Τάσος

Φλέσσας Γεώργιος

Φοντριέ Βασίλειος

Φουρλής Βασίλειος

Χριστοφίλης Σαράντος

Ψάλτης Μάριος

2010

Γενική Συνέλευση ΣΕΒ
Αρχαιρεσίες της 11ης Μαΐου 2010
Το νέο Γενικό Συμβούλιο 

Έγραψαν για τη Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ
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Αποσπάσματα Παρεμβάσεων του Προέδρου 
του ΣΕΒ Δημήτρη Δασκαλόπουλου 
Περιόδου 2009 - 2010

Τα μέτρα στήριξης
«Το πακέτο μέτρων που δημοσιοποίησε η 
κυβέρνηση ανταποκρίνεται, κατ’ αρχήν, σε μία 
αδήριτη δημοσιονομική αναγκαιότητα. Έτσι, δεν 
μπορεί αυτή τη στιγμή να αποτελέσει αντικείμενο 
ούτε κομματικής ούτε συντεχνιακής κριτικής. 
Δίνει περίοδο χάριτος για δράση σε μία οικονομία 
που παραμένει υπό το φάσμα της χρεοκοπίας.

Η αποτελεσματικότητα των μέτρων θα κριθεί 
διαχρονικά και από τον τρόπο εφαρμογής τους. 
Θα αποδειχθούν ικανά να θεραπεύσουν τον 
μεγάλο ασθενή που είναι ο υπερτροφικός και 
σπάταλος δημόσιος τομέας; Θα επιφέρουν τις 
διαρθρωτικές αλλαγές που είναι αναγκαία 
προϋπόθεση για να δημιουργήσουμε την 
ανάπτυξη που θα διασφαλίσει το μέλλον μας;»

Από την τοποθέτηση του ΣΕΒ για το νέο πακέτο μέτρων, 
3.5.2010

«Την προσφυγή στον μηχανισμό στήριξης της 
Ε.Ε. και του ΔΝΤ πρέπει να τη δούμε όχι ως 
τιμωρία, αλλά ως αναγκαία θεραπεία. Είναι 
η τελευταία, κυριολεκτικά, ευκαιρία που μας 
δίνεται να καταστήσουμε επιτέλους την Ελλάδα 
μια πραγματική ευρωπαϊκή χώρα. Από εμάς και 

μόνο από εμάς, από τη δική μας βούληση και 
συνείδηση, εξαρτάται να μην τη χάσουμε.»

Από τη δήλωση του Πρόεδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου, 23.4.2010

Ο Ιδιωτικός τομέας απάντηση στην 
κρίση
«Η εξέλιξη δημιουργεί ένα κενό. Και το κενό αυτό 
μόνο ο ιδιωτικός τομέας μπορεί να το καλύψει.  
Αυτή είναι η μεγάλη του ευθύνη σήμερα. Αν δεν 
αποτινάξει όλες τις αρνητικές πρακτικές που 
τον εξέθεσαν στο παρελθόν, αν δεν επιδείξει 
συλλογική συνείδηση, αν φανεί κατώτερος 
του ρόλου που οι σημερινές περιστάσεις 
αντικειμενικά του αναθέτουν, τότε η χώρα αυτή 
θα χάσει το μέλλον της. Και επιχειρηματικότητα 
σε μία χώρα χωρίς μέλλον δεν υπάρχει.

Αλλά, η προοπτική αυτή δεν είναι αντάξιά 
μας. Σε εμάς εναπόκειται να καταδείξουμε ότι 
υπάρχει μία Ελλάδα, υπάρχει ένας σύγχρονος 
ιδιωτικός τομέας, υπάρχει μία σύγχρονη 
επιχειρηματικότητα, που μπορεί να συνεχίζει να 
υπόσχεται ανάπτυξη και δουλειές, που μπορεί να 
ξαναδώσει τη χαμένη ελπίδα προόδου. Αυτός ο 
ιδιωτικός τομέας είναι ο μόνος πλέον που μπορεί 
να παράγει, να προσφέρει θέσεις εργασίας, 
να εισάγει τεχνολογία και τεχνογνωσία, να 
συνεργάζεται με ξένα κεφάλαια, να δημιουργεί 
προστιθέμενη αξία και πρόσθετο κοινωνικό 
μέρισμα. Αυτός αντιπροσωπεύει την Ελλάδα 
που προοδεύει με την αξία της. Την Ελλάδα 
που μπορεί. Την Ελλάδα στην οποίαν ανήκει το 
μέλλον.

Φέτος, οι 100.000 νέοι απόφοιτοι των ΑΕΙ ή θα 
μείνουν άνεργοι ή θα πρέπει να απασχοληθούν 
στον ιδιωτικό τομέα. Γι’ αυτό και η πραγματική 
διέξοδος από την κρίση θα έρθει όταν περάσουμε 
ως κοινωνία από την αντιεπιχειρηματική 
μνησικακία στην ανάδειξη της δημιουργικότητας 
και την ενίσχυση της πρωτοβουλίας, από τη 



62 ∆ράσεις ΣΕΒ 2009 - 2010 63

δαιμονοποίηση της επιχειρηματικότητας στη 
δημιουργία συνθηκών ελεύθερης δράσης με 
σταθερούς κανόνες, από την εξίσωση προς 
τα κάτω στην ανάδειξη της αριστείας. Όταν οι 
νέες γενιές θα πάψουν να προσβλέπουν στη 
δημοσιοϋπαλληλική μονιμότητα ή την κομματική 
αργομισθία και θα διεκδικούν το μέλλον τους 
βασιζόμενες στις δικές τους ικανότητες. Αυτό 
είναι τελικά το ζητούμενο: να πιστέψουμε στους 
εαυτούς μας –να ξαναβρούμε αυτήν τη νοοτροπία 
δημιουργίας, αυτήν την κουλτούρα εργασίας. Οι 
επιδοτήσεις και τα επιδόματα που μας έφτασαν 
εδώ, δεν αποτελούν λύση. Η λύση είμαστε εμείς.»

Από την ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του ΣΕΒΤ, 
17.3.2010

«Αυτή τη στιγμή απαιτείται πολιτική ευθύνη 
και κοινωνική σύμπνοια. Ο τόπος μας έχει 
πραγματικές δυνατότητες, μπορεί να ξαναδεί 
άσπρη μέρα. Η δική μας βούληση είναι δεδομένη. 
Ο ιδιωτικός τομέας, οι σύγχρονες επιχειρήσεις, 
μπορούν και θα  συμβάλουν ώστε να ξαναυπάρξει 
ελπίδα, προοπτική ανάπτυξης, δουλειές.»

Απόσπασμα της δήλωσης του Προέδρου του ΣΕΒ 
Δημήτρη Δασκαλόπουλου μετά τη συνάντησή του με τον 
Πρωθυπουργό Γιώργο Α. Παπανδρέου, 29.4.2010

Η Ανάπτυξη ως προϋπόθεση για 
έξοδο από την κρίση
«Χωρίς την ανάπτυξη ο τόπος δεν θα βγει ποτέ 
από την κρίση. Η σύγχρονη ανάπτυξη εξαρτάται 
άμεσα και καθοριστικά από ένα μεγάλο αριθμό 
παραγόντων –τη γραφειοκρατία, την παιδεία, την 
αγορά εργασίας, τη διαφθορά, τη λειτουργία της 
νομοθετικής εξουσίας, την κομματοκρατία, για 
να αναφέρω μερικούς. Η αντιμετώπιση του ενός 
χωρίς την ταυτόχρονη αντιμετώπιση όλων των 
άλλων ισοδυναμεί με την προσπάθεια να ελέγξει 
κανείς με τα χέρια μία ποσότητα υδραργύρου.  
Στον πολιτικό κόσμο γενικά και στην κυβέρνηση 
ειδικά, εναπόκειται να θέσουν τις βάσεις για να 
ξεκινήσει αυτή η συντονισμένη διαδικασία.»

Από την ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του ΣΕΒΤ, 
17.3.2010

«Αν θέλουμε να αναζωογονήσουμε την 
αναπτυξιακή πρωτοβουλία, χρειαζόμαστε ένα 
σύγχρονο και ανταγωνιστικό πλαίσιο, που θα 
ευνοήσει την επιχειρηματική δράση.    

Αν θέλουμε να εξασφαλίσουμε αναπτυξιακή 
προοπτική, είναι πλέον υπερεπείγον να 
σχεδιάσουμε τον «οδικό χάρτη ανάπτυξης και 
ανταγωνιστικότητας». Το παλαιό παραγωγικό 
μας πρότυπο έχει κλείσει τον κύκλο του.  
Η οριοθέτηση του μελλοντικού αποτελεί 
αναγκαία προϋπόθεση για να προχωρήσει η 
ανασυγκρότηση του τόπου. Η συζήτηση για 
τον καθορισμό των αναπτυξιακών λεωφόρων 
του μέλλοντος, πρέπει να ξεκινήσει τώρα, 
να γίνει οργανωμένα και να περιλάβει 
όλους τους οικονομικούς και κοινωνικούς 
συντελεστές –να καταστεί, κύριο θέμα του 
εθνικού κοινωνικού διαλόγου. Σκοπός είναι 
να περιγράψουμε τις νέες κατευθύνσεις, τους 
νέους τομείς οικονομικής δραστηριότητας, που 
θα δώσουν την προστιθέμενη αξία, τις δουλειές 
και τα εισοδήματα του αύριο, καθώς και τις 
οριζόντιες πολιτικές, που θα κινητοποιήσουν τα 
κεφάλαια και το ανθρώπινο δυναμικό, ώστε να 
εκμεταλλευθούν τις νέες ευκαιρίες.»

Από τη Συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ 
παρουσία της Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας 
και Ναυτιλίας Λούκας Κατσέλη, 8.12.2009

Η Επιχειρηματικότητα ως μοχλός 
ανάπτυξης
«Στα προηγούμενα είκοσι χρόνια, η ιδιωτική 
πρωτοβουλία έδειξε ότι μπορεί -σε πείσμα των 
κρατικών εμποδίων. Κάναμε επενδύσεις, φέραμε 
τεχνολογία, βγήκαμε στις διεθνείς αγορές, 
δημιουργήσαμε πραγματικές θέσεις εργασίας, 
πληρώσαμε φόρους, τακτικές και έκτακτες 
εισφορές, δείξαμε ανταπόκριση στις κοινωνικές 
μας ευθύνες. Εμείς δημιουργήσαμε πλούτο 
ενώ το Κράτος δανειζόταν και σπαταλούσε 
ανεξέλεγκτα, παρέχοντας στην κοινωνία 
μία επιδερμική ευδαιμονία, μια πλασματική 
ανάπτυξη.

Τώρα, που η ευθύνη για την ανόρθωση της χώρας 
περνά -εκ των πραγμάτων- στα χέρια μας, από 
το Κράτος έχουμε την απαίτηση να γκρεμίσει 
οικειοθελώς το οικοδόμημα που έχει πνίξει τη 
δημιουργικότητα του έλληνα. Να περιορίσει 
εκείνα τα φαινόμενα που μας μετέτρεψαν σε 
χώρα δημοσίων υπαλλήλων και να αφήσει 
ελεύθερο το πεδίο στις δημιουργικές δυνάμεις 
του τόπου, εκείνες δηλαδή τις δυνάμεις που 
άλλοτε μας είχαν κάνει έθνος επιχειρηματιών.»

Από την ομιλία του Πρόεδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου στην ανοικτή Γενική Συνέλευση του 
Συνδέσμου Βιομηχανιών Θεσσαλίας & Κεντρικής Ελλάδος 
(ΣΒΘ&ΚΕ), 16.4.2010

«Η ανασυγκρότηση της χώρας προϋποθέτει 
απαραιτήτως τη δημιουργία πλούτου μέσα από 
την επιχειρηματικότητα, τις επενδύσεις, την 
εξωστρέφεια, την καινοτομία.

Κι έχει καταδειχθεί πλέον διεθνώς, ότι αυτά 
δημιουργούνται κυρίως από έναν σύγχρονο, 
υγιή ιδιωτικό τομέα. Το νέο μοντέλο ανάπτυξης 
της χώρας δεν μπορεί παρά να έχει ως έναν 
από τους βασικούς του πυλώνες, μία σύγχρονη 
επιχειρηματική τάξη, η οποία θα επενδύει χωρίς 
να εξαρτάται από επιδοτήσεις, θα δημιουργεί 
μόνιμες νέες θέσεις εργασίας, θα διαθέτει 
επαρκείς πόρους στην έρευνα και ανάπτυξη και 
θα εκφράζει με έμπρακτο τρόπο την ευθύνη της 
προς το κοινωνικό σύνολο.

Το ουσιαστικό θέμα, για εμάς που εκπροσωπούμε 
τη σύγχρονη επιχειρηματική τάξη, είναι η 
διαμόρφωση, επιτέλους, ενός περιβάλλοντος 
όπου η επιχειρηματικότητα, με την ευρύτερη 
έννοια της δημιουργικής πρωτοβουλίας, θα 
αναγνωρίζεται για τη συνεισφορά της στον τόπο 
και θα είναι ελεύθερη να τη μεγιστοποιήσει.

Και όπου ο κάθε Έλληνας που επιλέγει να 
τολμήσει και να δράσει, θα βρίσκει ανοιχτό και 
απρόσκοπτο πεδίο δημιουργίας.»
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2006 - 2009: Ο ΣΕΒ έγκαιρα 
προειδοποίησε για την επερχόμενη 
κρίση

«Είναι σαφές πως χάνουμε ολοένα έδαφος 
μέσα στο ευρωπαϊκό και παγκόσμιο οικονομικό 
σύστημα.

Το μέλλον– όχι το μακρινό μέλλον – 
προδιαγράφει, έτσι, μια Ελλάδα οικονομικά 
περιθωριοποιημένη, πολιτικά αδύναμη, 
κοινωνικά άνιση:

•	 όσο εξακολουθούμε να καταφεύγουμε, όλοι, 
στις παραδοσιακές ρητορείες, τα ευχολόγια 
και τις υποσχέσεις,

•	 όσο συνεχίζουμε, όλοι, να μετατρέπουμε τον 
κοινωνικό διάλογο σε πόλεμο χαρακωμάτων 
μεταξύ στενών και αντιμαχόμενων 
συμφερόντων,

•	 όσο τυφλά αρπαζόμαστε, ο καθένας, από τα 
δικά του κεκτημένα,

•	 όσο συστηματικά αποφεύγουμε την κοινή μας 
ευθύνη για το κοινό μας μέλλον.» 

Απόσπασμα της ομιλίας του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου κατά την απογευματινή συνεδρίαση της 
Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ, 16.5.2006 

«Είναι σαφές ότι ο τόπος μας βρίσκεται σε μία 
κρίσιμη καμπή: ή θα εκσυγχρονιστούμε ή θα 
περιθωριοποιηθούμε.»

Απόσπασμα της ομιλίας του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου στην  Ένωση Ανταποκριτών Ξένου 
Τύπου, 23.4.2007

«Το υδροκέφαλο κράτος δεν μπορεί να παράγει 
πια ανάπτυξη, αλλά ελλείμματα που αποτελούν 
βαρίδια για το κοινωνικό μας σύνολο.

Εμείς μπορούμε να πούμε τα πράγματα με τ’ 
όνομά τους: μια κοινωνία μαθημένη και βολεμένη 
να ζει με τον πήχη χαμηλά, αποφεύγοντας 
την οργανωμένη δράση, τον μακρόπνοο 
σχεδιασμό, τη συνεπή προσπάθεια, μια κοινωνία 
εθισμένη στις επιδοτήσεις, δεν μπορεί να 
ενταχθεί αποτελεσματικά στον σύγχρονο 
κόσμο. Είναι μαθηματικά καταδικασμένη στην 
περιθωριοποίηση –με ό,τι αυτό συνεπάγεται: 
οικονομική καθίζηση, δομική ανεργία, 
υποβαθμισμένη ζωή…»

Απόσπασμα της ομιλίας του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου, κατά την απογευματινή συνεδρίαση της 
Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ, 24.5.2007

«Αγοράζαμε καταναλωτικά όνειρα, ενώ στην 
πραγματικότητα προεξοφλούσαμε επιδοτήσεις 
και εκποιούσαμε το μέλλον των παιδιών μας. Η 
αλλαγή πλεύσης, η επιστροφή στον καπιταλισμό 
της πραγματικής οικονομίας είναι σήμερα ζωτική 
για την επιβίωσή μας στον σύγχρονο κόσμο – για 
να αποτρέψουμε το φάσμα της παραγωγικής 
αποσάθρωσης, της οικονομικής καθίζησης, 
των κοινωνικών αναταραχών, της εθνικής 
υποβάθμισης.»

Απόσπασμα της εισήγησης του Προέδρου του ΣΕΒ  
Δημήτρη Δασκαλόπουλου στη συνεδρίαση της Κ.Ο. της ΝΔ 
με θέμα: «Διεθνής Οικονομική Κρίση: Πρόκληση Ευθύνης 
για όλους», 29.11.2008

«Η χρόνια ολιγωρία που επιδείξαμε στην 
αντιμετώπιση των δικών μας παθογενειών και 
προβλημάτων θα μας κοστίσει πιο ακριβά, απ’ 
ό,τι σε άλλα κράτη. Το ξεπέρασμα της παγκόσμιας 

κρίσης, όταν έρθει, δεν θα σημάνει  υποχρεωτικά 
και την έξοδο από τη δική μας κρίση, εκτός κι αν 
υιοθετηθεί μία νέα πολιτική για την οικονομία.

Χρειάζεται να αλλάξουμε την αντίληψή μας για τη 
σχέση πολιτικής και οικονομίας, οικονομίας και 
κοινωνίας. Διαφορετικά, το φάσμα της διεθνούς 
υποβάθμισης της χώρας και της ανέχειας 
ευρέων κοινωνικών στρωμάτων που τώρα 
μας παραμονεύει, θα μετουσιωθεί σε σκληρή 
πραγματικότητα.»

Απόσπασμα της ομιλίας του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου στην εκδήλωση: «Η Ελληνική Οικονομία 
μετά την Κρίση, Αναζητώντας ένα νέο Αναπτυξιακό 
Πρότυπο», 1.12.2008



66

∆ράσεις ΣΕΒ 2009 - 2010

Για την υποστήριξη της παρούσας έκδοσης 
ευχαριστούμε τον φωτογράφο Νίκο 
Αποστολόπουλο
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